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Zaktady Graficzne Ski Akc. Ksiaznica-Atlas we Lwowie

I. MECHANIKA

A. Kinematyka

o) Ruch jednostajny .

1. Lotnik Rayski przebyl droge z Paryza przez Madryt
'Konstantynopol do Warszawy (7850 km) w 47 godz. 20 min. ;

‘mfsek. wynosita $rednia predko$¢ lotu?

2. Godzinny rekord samochodowy wynosit w 1924 1.

4 km; ile jednostek w systemie c. g. s. wynosila predkosc
ednia?

3. Zwyciezca w biegu maratonskim (42195 m) o mi-

strzostwo Wioch (1925 r.) uzyskal czas 2 godz. 45 min.

44 sek.; obliczy¢ érednia predkosé biegu.

4. Motocykl o stalej predkosci 25 m/sek. wyjechal w kwa-

drans po automobilu o stalej predkosci 72 km/godz kiedy

i na jakim kilometrze go doscignie?

5. W jakim czasie przebywa $wiatlo droge ze stonca na

jemie, jezeli $rednia odleglo$¢ ziemi od slofica Wynosi

500 000 km, a czas obiegu 3651 dnil. (Predkos¢ swiatta

300 000 Fm/sek.).

6. Grzmot piorunu ustyszano w 3 sek. po blyskawicy;

jak daleko uderzyt piorun? (Predkos$¢ glosu 333 mfsek.).

. Jaka jest érednia predkod¢ ziemi dokota stonca : ?

8. Jaka jest predko$¢ punktu na réwniku dokota osi
skiej, jezeli obwéd réwnika wynosi okolo 40 000 km,

zas obrotu ziemi dokota osi 86 164 sek.?

Obszerniejsze dane znajduja si¢ w Tablicach matematyczno-fizycz-
A. ELomnickiego.



9. Promien $wiatta, wpadajacy do naszego oka z Gwiazdy
Polarnej, opuécil ja przed 72 laty ; jak odlegta jest ta gwiazda
od ziemi? '

10.* Jaka jest predko$é Warszawy dokota osi ziemskiej?
(Pr. ziemi 6370 km).

11.* Wzdtuz ktérego réwnoleznika lecialby wodnopta-
towiec wloski Macchi M. C. 72 o rekordowej predkosci
709 km/godz. stale o tej samej porze dnia?

b) Sktadanie ruchdéw

12. £6dZ motorowa plynie w dét rzeki z predkodeia
8 m/sek., a w goére z predkoscia 6 m/sek. ; jaka jest predkosé
pradu?

13. Statek plynie z Warszawy do Gdanska #; = 2 dni,
z Gdanska do Warszawy ¢, = 3 dni; jak dtugo plyna tratwy
z Warszawy do Gdanska? :

14. Dwa pociagi mijaja si¢ z predkoécia wzgledna
3b m/sek.; z jaka predkoécia porusza si¢ jeden z nich, jezeli
predkoéé drugiego wynosi 20 m/sek. i jaka bylaby ich
predko$¢ wzgledna, gdyby poruszaty si¢ w tym samym kie-
runku? .

15. Krople deszczu czynig na szybach pociagu $lady po-
chylone pod katem 45°; jaki jest stosunek predkosci pociggu
do predkosci deszczu?

16. Myéliwy strzela z odleglosci d = 40 m, mierzac do
celu poruszajacego si¢ z predkodcia v = 20 m/sek. po prosto-
padiej do linii taczacej ; o jaka diugo$é chybi, jezeli predkosdé
kuli ¢ = 200 m/sek.

17. Strzelano prostopadle do pociagu, poruszajacego si¢
z predkoscia v = 20 m/sek., wybijajac w przeciwleglych szy-

* Rozwigzanie zadania wymaga znajomos$ci funkcyj goniometrycznych.

)

h wagonu, s = 3 m szerokiego, dwa otwory, z ktérycl}
jest o d =10 cm przesuniety ku przodowi; z ktérej
strony padt strzal i jaka byla predkosé kuli? J
. 18. Okret ptynie na pémoc podczas wiatru wschodniego ;
W jékim kierunku ustawi si¢ flaga, jezeli predkoéci okretu
: wiatru sa réwne?

: 19, Znalez¢ sume geometryczna nastepujacych pred-
ci: 10 mfsek. ku potudniowemu wschodowi, 10 m[sek.
poludniowemu zachodowi i 4,1 m/sek. ku pénocy. ‘

~ 20.* Samolot wznosi si¢ pod katem @ = 56° do poziomu
w kierunku péinocno-wschodnim z predkoscia v = 10 m/sek. ;
liczy¢ sktadowe predkoécei : péinocna, wschodnig i pionowa
gore). oy

~ 21. W jakim kierunku przedstawia si¢ lot samolotu, leca-
cego na pdéoc, podréznym pociagu, biegnacego z ta samaq
predkoécia w kierunku zachodnim?

* 22.* Jakie polozenie powinien mie¢ komin ok.retu: _by
czastki sadzy mogly wznosi¢ sig pionowo w goére, jezeli ich
predkoéé wznoszenia si¢ ¢ = 6 mfsek.. a predkoé¢ okretu
9 =3 mfsek.?

. 23.* Dwa samoloty wyruszaja réwnoczesnie z ta sama
D gdkoéciq » w dwu kierunkach, tworzacych kat a; jaka jest
ich predko$¢ wzgledna?

24.% Samolot o predkoéci ¢ = 160 km/godz., lecacy na
wschéd, traci z powodu wiatru z NNO v = 17 km/[godz. ;
SBLezie predkodé wiatru, Jaki kat tworzy 04 samolotu z kie-
runkiem lotu? . .

25.% Jaka bylaby predkos¢ tego samolotu przy kursie

a zachoéd?



¢) Ruch zmienny, rzuty

26. Kamien, puszczony ze szczytu wiezy Mariackiej,
spada okolo 4 sek. na ziemig; jak wysoka jest wieza?
(g = 9,81 m/sek.?).

27. Jak dlugo spada cialo ze szczytu wiezy Eiffel ?
(300 m).

28. Z jaka predkoscia nalezy rzuci¢ cialo w przepasé
s = 200 m gleboka, by spadato ¢ = b sek.? (¢ = 9,8 m/sek.?)

29. Puszczono w przepaéé trzy ciala 4, B, O, w odste-
pach jednosekundowych; jakie beda ich wzajemne odle-
glodci po uplywie b sek., liczac od chwili opuszczenia pierw-
szego ciata? (¢ = 10 m/sek.?).

30. Cialo rzucone w gére spada po 6 sekundach; jaka
osiggnelo wysoko$¢?

31. Jak daleko upadnie kula karabinowa, wystrzelona
poziomo ze szczytu wiezy w = 122,5 m wysokiej z predkoscid,
v = 500 m/sek.? (¢ = 9,8 m/sek.?).

32. Samolot, lecacy z predkoscia ¢ = 360 Fkm/godz.,
w = 1000 m nad miejscowoécia A, zrzuca bombe. W jakiej
odlegtodci od A spadnie pocisk, jezeli doniosto$¢ rzutu zmniej-
szylta sie wskutek oporu powietrza o p = 20°/,?

33.* Dwa ciala, wyrzucone réwnoczeénie pod katami
a, i @y, spadaja réwnoczeénie na ziemig; ktére wzniosto sie
wyzej 1 jaki byt stosunek ich poczatkowych predkosci?

34.% Jaki jest stosunek zasiagéw obu rzutéw?

35.% Pod jakim kgtem nalezy wyizuciC pocisk s pied-
kodcia ¢ = 600 m/sek., by osiagnal odlegtoéé¢ d = 18 km?
(g = 10 mfsek.?). :

36.* Pod jakim katem nalezy wyrzuci¢ pocisk z pred-
koécia ¢ = 600 m/sek., by osiagnat wysokodé¢ w = 18 km?

37. Pocisk, wylatujacy z karabinu z predkodcia ¢= 895
mfsek. pod katem a=4° 30/, trafia w cel odlegly o d = 2000
mpod katem f# = 13°z predkodcia » = 153 m/sek., osiagajac
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wysoko$¢é w = 70 m; obliczy¢ powyzsze dane przy zalo-
zeniu, ze granat leci w prézni.
38.% Pocisk dziala, z ktérego artyleria niemiecka ostrze-

“liwata Paryz z odlegtoéci 120 km, osiagalby w prézni do-

niostoéé 257 km: strzelano pod katem wigkszym z dwdch,
odpowiadajacych powyzszej doniostosci. Obliczyé 6w kat,
jezeli predko$é wylotowa pocisku wynosita 1600 m/sek.

39.* Rekord éwiatowy Polki w rzucie dyskiem wynosit
39:62 m; z jaka predkodcia zostal dysk rzucony, jezeli kat
wyrzutu wynosit 4507 :

40. Hamulce zwalniaja bieg pociagu o predkosci
v = 18 m/sek. 0 ¢ = 0,3 m/sek.?; w jakie] odlegtoéci od stacji
powinien maszynista rozpoczynac hamowanie pociagu?

41. Samolot w chwili ladowania posiada predkosé
¢ = 96 km/godz. i zatrzymuje si¢ w odleglosci s = 160 m od
miejsca zetkniecia si¢ z ziemia; jak dtugo toczy sig¢ po lot-
nisku?

42. 7 jakim $érednim przy$pieszeniem wyjechat pociag
ze stacji, jezeli w odlegloéci 100 m osiagnat predkosé 8 m/sek.?

43. 7 jaka poczatkowa predkoécia nalezy skoczy¢ w gore,
by osiagnaé wysoko$¢ 1,11 m? (g = 9,8 msek.?).

44. Jak gleboka jest przepas¢, jezeli odglos spadajacego
na dno kamienia stychaé po t = 113 sek.? (g = 10 m/sek.?,
predkoéé glosu ¢ = 1% m/sek.).

45. Granat eksplodowal na wysokosci 2000 m; w ile
sekund po_ushyszeniu wybuchu spadna jego a7e7qtki?

46. Jak dtugo beda zasypywaly ziemie odtamki owego
granatu, jezeli wskutek eksplozji uzyskaty predkosé 300 m/sek.
we wszystkich kierunkach?

47. Jakie jest $rednie przy$pieszenie kuli w lufie dzia-
towej dtugodci | = 2 m, jezeli przy wylocie uzyskuje predkodé
v = 600 m/sek.?

48. Jak ditugo trwa przelot kuli przez lufe?



@) Ruch kotowy

49. Obliczyé predkoéci katowe trzech wskazéwek zegara.

50. Jaka jest predko$¢ katowa ziemi?

51. Tle obrotéw na minute wykonuje turbina parowa,
ktérej predko$é katowa wynosi S83SeK.Y i

52. Jaka jest predkoéé katowa kota parowozu, pedzacego
z predkoscia ¢ = 24 m/sek., jezeli jego promien 7 =1 m?

53. Tle km/godzin robi samochéd, jezeli predkoéé katowa
két o promieniu 40 em wynosi 20/selc?

54. Jak wielkie jest przyépieszenie katowe kota rozpedo-
wego, ktére po ¢ = 10 sek. robi # = 200 obrotéw na min.?

55. Jaka predkoéé osiagnie pociag po t = 10 sek., jezeli
przyspieszenie katowe k6t parowozu o r—1 m Wynosi
Y = 1/sek.2?

56. W lufie karabinowej o dtugosci I = 80 e¢m kula
wykonuje n = 4 skrety ; ile razy na sek. wiruje pocisk dokola
podtuzne;j osi; jezeli predkodé wylotowa wynosi ¢ = 900 m/sek?

B. Dynamika
a) Dziatanie sit i

57. Jaka site wyrazona w dynach przedstawia w War-
szawie cigzar jednego kilograma?

58. Jaka sita nadaje masie
v = 21 emfsek. w czasie t = 7 sek.?

59. Jak dlugo winna dziala¢ sita 500 dyn na mase 10 kg,
by jej nada¢ predkoéé 25 em/sek.? '

59 a. Jaka predkoéé uzyska w Polsce 1 kg pod dziataniem
sity 1 Kg, trwajacym 1 sekunde?

59b. Jak dlugo winna dzialaé sita 500 Kg na pocisk
10 gramowy, by nada¢ mu predko$é 490 m/sek.?

m = 20 ¢ predkodé
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59 c. Pilot wazacy 70 Kg¢ laduje wraz ze spadochronem
o wadze 80 K¢ ruchem jednostajnym ; jak wielki jest kon-
cowy opér powietrza? :

60. Jaka sita zatrzyma w przeciggu ¢ = 40 sek. pociag
o masie m = 200 tona a o predkosci » = 20 m/sek.?

61. Jaka $rednia sita nalezy wyrzucié cialo o masie
m = 100 ¢ z rozmachem trwajacym ¢ = 3 sek., aby mu
nadaé predkosé » = 30 m/sek.?

62. Z jaka predkoécia wylatuje pocisk o masie m = 40 kg
z rury dzialowej diugosci d = 3 m, jezeli érednia sita wybu-
chu p = 244 640 Kg?

63. Kula karabinowa wylatuje z lufy o dlugoéci I = 80 cm
z predkodcia v = 800 m/sek.; jaka jest masa kuli, jezeli
sita. wybuchu p = 6 - 108 dyn?

64. Na spadkownicy Atwooda wisza cigzary my; = 33 ¢
i mg-m, spada z przy$pieszeniem 7 = 98,1 cm/sek.?; ile
Wynosi ms?

65. Na spadkownicy ciezar p = 100 G wznosi si¢ w czasie
t = 1 sek. na wysoko$¢ w =1 m; jak wielki cigzar zawie-
szono na drugim koncu nici? (¢ = 10 m/sek.?).

66. Na spadkownicy zawieszono ciezarki m; =5 ¢
i my = 4 ¢ W tym samym poziomie ; po jakim czasie réznica
pozioméw wyniesie d = 109 em? (9 = 981 cm/sek.?).

67. Obliczyé wypadkowa dwu sit p; i p, dzialajacych
pod katem prostym.

68 * TJaki kat zawiera kiernnek tej wypadkowe] z kierun-
kiem sity p,?

69.% Pod jakim katem dzialaja dwie réwne sity, kté-
rych wypadkowa jest dwa razy mniejsza od kazdej skla-
dowej?

70.* Dwie sily dzialajace pod katem a = 45° daja wypad-
kowa p = 57,6 Kg; jak wielka jest jedna ze sktadowych,
jezeli druga py = 50 Kg?
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71. Trzy sity p, = 300 Kg, p, = 400 Kg, p; = 375 Ky
dziataja na jeden punkt w kierunkach wzajemnie prosto-
padlych ; obliczy¢ wypadkowa.

72.% Obliczy¢ katy, jakie ta wypadkowa tworzy ze skla-
dowymi.

73.* Na lekkie maszty polowej stacji radiotelegraficznej
wywiera pozioma antena ciaggnienie p = 28 Kg, ktéremu
przeciwstawiaja sie po dwie linki, przytwierdzone u szczytéw
masztéw, a mnachylone do nich pod katem a = 50°; jak
wielkie ciagnienie wytrzymuje kazda z czterech lin, jezeli
ich prostopadte rzuty sa nachylone do rzutu anteny pod
katem B = 130° 45"?

73 a. Czy idacy czlowiek o wadze 70 K¢ wywiera mniejsze
ci$nienie, niz 6 tonowy czolg, jezeli powierzchnia podeszwy
wynosi 200 ¢m? a, czolg opiera sie na tadmach o lacznej dhu-
gosci 6 m, a szerokosci 30 cm?

b) Srodek masy, grawitacja

74. Gdzie lezy $rodek masy szeScianu o krawedzi
a = 100 c¢m, ktérego dolna polowa jest z zelaza o cie-
zarze wt. s, = 7,8 g/em®, a goérna z korka o ciezarze wi.
sy = 0,24 g/cm3?

75. Gdzie lezy $rodek masy dwu cial o masach m; = 20 ¢
i my = 30 ¢, ktérych $rodki masa sa od siebie odlegle
o d=2b cm?

76. Gdzie lezy érodek masy trzech ciat o masach m; = 7 ¢,
my = 4 ¢, mg = 8 ¢ polozonych na linii prostej, jezeli od-
legtosci dis = 5 cm, a d 33= 2 cm?

77. Gdzie znajduje si¢ $érodek masy trzech cial, umie-
szczonych w wierzcholkach tréjkata réwnoramiennego, jezeli
masy przypodstawne sa réwne i wynosza po m = 10 ¢,
a trzecia masa m; = 20 ¢?
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78. Gdzie lezy srodek masy ziemi i ksiezyca, jezeli masa
ziemi réwna si¢ 81 masom ksiezyca, a odleglo$¢ réwna sie
60 promieniom. ziemi?

79. Gdzie lezy $rodek masy stonica i ziemi, jezeli masa
storica réwna si¢ 333 000 masom ziemi, a odleglos¢ wynosi
215 promieni stonca?

80. Jaka sita przyciagaja sie dwie kule kilogramowe,
jezeli odlegto$é ich érodka wynosi 1 dm? (Stata grawitacji
Ehe=6,7 . /107 “emB[q sek.2).

81. Jakie réwne masy przyciagaja si¢ z odleglosci 1 m
sifa 6,7 dyn?

82. Ile wazy masa 1 kg na ksigzycu; na stoncu?

83. Obliczy¢ mase ziemi z warto$ci przys$pieszenia ziem-
skiego na biegunie.

84. W jakiej wysokos$ci przyspieszenie ziemskie spada do
polowy?

¢) Sita odérodkowa

85. Jakie jest przys$pieszenie sity odé$rodkowej na réwniku?

86.*% Jakie byloby przy$pieszenie ziemskie w Warszawie,
gdyby ziemia nie wirowata dokola osi? (Szerokoé¢ geogra-
ficzna Warszawy = 52°13").

87. Jak dilugo musiataby trwaé doba, by ciata na réw-
niku nic nie wazyly?

88. Tor motocyklistéw jest pochylony do poziomu pod
katem 45°% na krzywiznie o promieniu r = 40 m; jaka jest
predkoéé roweru, ktérego plaszczyzna jest podczas jazdy
prostopadia do toru?

89.% Jaki winien by¢ kat nachylenia toru o r = 40 m
dla predkoéci » = 12 m/sek.?

90. Jaka réznice pozioméw nalezy nadaé szynom kolei
zelaznej na krzywiznie r = 400 m dla predkodci v = 20 m/sek.,
jezeli odstep szyn s = 1,435 m? (g = 10 m/sek.?).



12

91. Ciezar p = 1 Kg wiruje na sznurze dtugoéci d = 100 em
w plaszczyznie pionowej; przy jakiej najmniejszej predkosci
1 w jakim polozeniu przerwie sie, jezeli maksimum obcia-
zenia ¢ = 21 Kg? (g = 980 cm/sek.2?).

92. W jakich granicach zmieniaja si¢ napigcia sznura
r =40 c¢m dlugiego, wirujacego z predkodcia katowa
0 = 9/sek. w plaszczyznie pionowe]j, jezeli umieszczony na
konicu ciezar p = 245 G? (9 = 980 cm/sek.2)

93. Przy jakiej najmniejszej predkoéci obrotowej sznur
o dlugoéci » przestanie by¢ u géry napietym?

94.* Regulator Watta o dlugoéci ramion [ = 12,4 c¢m
czyni n = 2 obroty na sekunde; pod jakim katem do pionu
ustawig sie jego ramiona?

95.*% O 1ile podniosa si¢ konce ramion, jezeli predkosé
katowa zwiekszy sie dwa razy?

96.* Jaka sila cisnie pociag o ciezarze ¢ = 490 ¢ na szyne
zewnetrzng na krzywiznie o promieniu » = 500 m, jezeli jego
predkodé v = 10 m/sek? (g = 980 cm/sek.?).

97. Jak dlugo trwaja obiegi Merkurego, Wenus, Ziemi,
Marsa, Jowisza, Saturna, Urana, Neptuna i Plutona, jezeli
ich odleglosci od stonca maja sie do siebie jak liczby 4 :7:
:10:15: 52:95: 192 300.:,396?

98. Obliczy¢ mase ziemi z czasu obiegu i oddalenia
ksiezyca.

99. Obliczy¢é mase stonca z czasu obiegu i oddalenia

100. Z jaka predkoécia nalezy obracaé naczynie z ciecza
po kole pionowym o promieniu # = 80 c¢m, by plyn sie nie
wylal? (¢ = 980 em/sek.?).
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d) Wahadto

101. Jaka jest dtugo$¢ wahadla sekundowego w War-
szawie? (¢ = 981,22 em/[sek.?).
102. Jaka jest dtugo$¢é wahadla, ktére w 4 sekundach

wykonuje 3 pelne wahnienia?

103. lle wahnienr na minute wykonuje wahadlo, kté-
rego dtugo$é wynosi I = 35,8 cm?

104. O ile bedzie opézniat sie (przyspieszal) na dobe
na réwniku (biegunie) zegar wahadlowy, ktéry w Warszawie
chodzi dobrze? (¢ na réwniku = 978 cm/sek.?), na biegunie =
= 983,2 cm/sek.?).

105. O jaka dhugo$¢ nalezy przedtuzy¢ wahadlo wykonu-
jace 100 wahah na minute, by wykonywato o jedno wah-
nienie mniej na minute?

106. Jaki jest stosunek dtugosci dwu wahadet, z ktérych
pierwsze wykonuje 30, a drugie 45 wahniefi w tym samym
czasie.

¢) Praca, energia, potehcja.l, dzielno$¢é

107. Jaka prace przeciw sile cigzkosci wykonal turysta
wazacy 70 Kg, ktéry z Zakopanego (837 m n. p. m.) wszedt
na szezyt Swinicy (2306 m)?

108. Jaka prace wykonuje si¢ przy podniesieniu 2 ton
na wysokoé¢ 15 cm?

i09. jd.‘t\dc piace wykuuu. cialo Wazacc d.— I
w gére z predkodcia v = 20 m/sek.? (9 = 10 m/sek.?).

110. Jakiej pracy wymaga podniesienie masy 1 ¢ z po-
wierzchni ziemi do nieskonczonoéci? (R = 6370 -10° cm).

111. Z jaka najmniejsza predkoécia wyrzucone cialo nie
wréci na ziemie? (Pominaé opér powietrza).

112. Z jaka predkoscia spadaja meteory mna stonce?
(Masa stofica = 2 - 1032 ¢).
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113. Jaka jest réznica potencjatéw grawitacyjnych po-
migdzy Lwowem (338 m n. p. m.) a Poznaniem (85 m)?

114. Réznica potencjaléw grawitacyjnych pomiedzy War-
szawa (121 m) a szczytem Ryséw w Tatrach wynosi
233 700 000 erg/g; jak wysokie sa Rysy?

115. Jaka energie¢ kinetyczna uzyska 1 Kg spadajac
z wysokosci 1 m?

116. Jaka energie kinetyczna posiada pociag wazacy
400 ¢ o predkosci 20 m/sek.?

117. Energia kinetyczna kuli dzialowej, wagi 24 Kg,
jest réwna energii kinetycznej parowozu, wagi 60 T o pred-
kosci 10 m/sek. ; obliczy¢ predkosé kuli.

118. W jakim stosunku pozostaje energia kinetyczna
cyklisty, wazacego wraz z kolem 80 Kg, o predkoéei 6 m/sek.,
do energii kinetycznej kuli, wazacej 18 G, poruszajacej sie
z predkodcia 400 m/sek.?

119. Kula o masie m = 20 ¢ uderza o plyte grubosci
d = 2]y em z predkodcia v = 400 m/sek.; z jaka predkoscia.
Ja opudci, jezeli éredni opér plyty p = 22 936 Kg?

120. O ile zwigksza sie energia potencjalna hustajacego
si¢ dziecka, wagi 256 Kg, jezeli kat nachylenia do pionu
sznuréw dtugosci 2 m wymnosi 45°?

121. Ile erg/sek. ma 1 KM?

122. Kon idacy w kieracie o promieniu » = 4,8 m robi
n = 2 okrazenia na minute; z jaka dzielnodcia pracuje,
jezeli opdi p — 25 Ky?

123. W jakim czasie maszyna o dzielno$ci 40 KM pod-
niesie mlot wazacy 4 T na wysokoéé 3 m?

124. Tle wody przeptywa w sekundzie przez ujete to-
zysko Niagary, spadajacej z wysoko$ci w = 50 m, a dostar-
czajacej n = 2 500 000 koni?
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{) Tarcie, réwnia pochyta

125. Jak daleko oddali si¢ po poziomym torze wéz kole-
jowy, ktéremu nadano predkoéé v = 2 mfsek.? (Sp. tarcia
f= =k, ¢ = 10 m/sek.?).

126. Lyzwiarz, rozpedziwszy si¢ do predkosci v =4 m/[sek.,
przebywa moca bezwladnosci droge s = 40 m; jaki jest spot-
czynnik tarcia tyzew o 16d? : :

127. Jaka prace 6w lyzwiarz wykonat podczas tej drogi,
jezeli jego ciezar wynosi 60 Kg? ’

128. Pociag po zamknieciu dostgpu pary do tlokéw
jedzie moca rozpedu ¢ = 3 min. 20 sek.; jak daleko ujechat,
jezeli sp. tarcia f = z§v? gl

-129. Jak daleko zajechalby, gdyby go tak silnie zaha-
mowano, izby kola obracaé si¢ nie mogly? (f=1). :

130. Tlu ludzi posunie po desce kloc debowy wagl
Q = 920 Kg, jezeli =", a jeden czlowiek podniesie
q =46 Kg? '

131. Jaki jest spétczynnik tarcia kuli, ktéra, toczac si¢
z predkodcia poczatkowa » = 10 m/sek., przebywa droge
s — 30 m w czasie ¢t = 3,5 sek.? (¢ = 10 m/sek.?).

132. Jak daleko potoczy si¢ ta kula?

133. Jaki opér pokonuje turysta wazacy ¢ = 70 Kg:
idac pod gére, w = 1000 m wysoka, Sciezka dtugosci
s = 3500 m? g

134.* Jaki_opdr pokonywalby, gdyby kat wzniesienia
wynosit a = 507 ; :

135.% Na jakim najwickszym spadku utrzyma si¢ pociag
bez zahamowania? (sp. tar. fo = 7).

136.* Na jakim najwiekszym spadku mozna zbudowaé
przystanek kolejowy? (fo = 1). bt

137.% Jaka sita dzialajaca réwnolegle do diugosci réwni
(a) réwnowazy ciezar @ (f,)?
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138.*% Jaka sila dziatajaca réwnolegle do podstawy réwni
(@) réwnowazy ciezar Q (f,)?

139.* Jaka najmniejsza sita dzialajaca réwnolegle do
dtugodcei réwni (@) posunie ciezar @ (f) ku gérze?

140.* Jaka najmniejsza sila dziatajaca réwnolegle do
podstawy réwni (@) posunie ciezar @ (f) ku goérze?

141.* Na r6éwni pochylej pod katem @ — 450 lezy ciezar
@ = 500 Kg; jakiej sity réwnoleglej do dtugodci réwni po-
trzeba, by zréwnowazy¢ ten cigzar, nie uwzgledniajac tarcia?

142.* Jaka sila réwnowazy ten cigzar przy uwzglednie-
niu tarcia statycznego f, = 0,6?

143.% 7Z jakim przyépieszeniem zsuwalby sie¢ ten cigzar
po réwni, jezeli spétczynnik tarcia kinetycznego f = 0,5?

. 144.* Przy rozbieraniu domu spuszczaja cegly po drew-
nianej rynnie, pochylonej pod katem a = 37°, z wysokoSci
w =9 m; z jaka predkoscia spadaja one na dél, jezeli f = 0,6?

145. Z jaka predkoscia spadlyby swobodnie z tej wyso-
kosci?

146.* Z pociagu jadacego pod gére o wzniesieniu ¢ = 20
urywa si¢ ostatni wagon; z jaka predkodcia wpadnie na
o s =5 km odlegla stacje? (f = =%v).

147.* Ile koni pociagnie wéz o ciezarze = 2000 Kg
pod gére o wzniesieniu @ = 109, jezeli sila jednego konia
p =100 Kg? (f = %).

148.% Jaka dzielnoé¢ posiada automobil wagi @ = 1000 Ky,
kidry pod goig o wazliesicuiu = 5° jedsie % predkosciy
v = 40 km/godz.? (f = ?,Lo').

149.* Jaka dzielno$¢ ma parowdz, ciagnacy po poziomym
torze pociag wagi @ =300 T, z predkoscia v = 15 m/sek.?
(f = =3v)-

150.* Z jaka predkoécia moze ten pociag jechaé pod
goére o wzniesieniu @ = 30?
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C. Statyka

@) Machiny

151. Ciezary p, =7 Kg i p, = 11 Ky, zawieszone na
koncach poziomego preta [ = 90 ¢m dlugiego, sa w réwno-
wadze ; w jakiej odlegloéci od p, znajduje si¢ punkt pod-
parcia?

152. W jakiej odlegloéci od p, nalezatoby ten pret pode-
przeé przy uwzglednieniu jego wiasnego ciezaru ¢ = 18 Kg?

153. Dwaj robotnicy A. i B. niosa na dragu, wazacym
q = 4 Kg, o dlugodci | = 2 m, dwa cigzary ; cigzar p; = 40 Kg
wisi 0 I; = 50 em od A., cigzar p, = 60 Kg o l;=T0 cm
od B. Jaki cigzar dZzwiga kazdy z nich?

154. Troje dzieci huéta si¢ na desce dlugosci I = 6 m
podpartej w érodku. Pierwsze wazace p, = 30 Kg siada
na jednym, drugie p, = 26 Kg na drugim koncu deski;
gdzie ma usia$é trzecie py = 20 Kg, by nastapila réwno-
waga?

155. Zuraw studzienny ma ksztalt dZwigni nieréwnora-
miennej ; na dtuzszym ramieniu I; = 3 m jest umieszczony
ciezar q; = 15 Kg, na krétszym l, = 2 m wiadro 2 woda
wazace g, — 40 Kg. Jakiej sity nalezy uzy¢ do podniesienia
wiadra, jezeli ciezar belki g3 = 4 Kg?

156.% Z jaka najwieksza predkoécia moze jecha¢ pociag
po tuku o promieniu 7 = 200 m, nie wypadajac z szyn o roz-
pietadei d = 1,435 m. iezeli $rodek ciezkosci pociagu lezy
s = 1,66 m nad poziomem?

157. Wentyl bezpieczenstwa przytrzymuje dzwignia je-
dnoramienna o dtugoéci | = 40 c¢m; w jakiej odlegtodci od osi
obrotu nalezy umieéci¢ cigzar P =5 Kg dla maksimum
ciénienia pary p = 8 atmosfer, jezeli przekrdj wentyla
a = 4 cm?, odleglo$é od osi obrotu » =5 em, ciezar dzwigni
g= 05 Kg? (1 atm. = 1,03 Kg/em?).

Rybczyhiski. Zbiér-zadar z fizyki. 2
> \¥ afg ‘/‘%‘f\}

\‘*‘{l/
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158.* Waga réwnoramienna o ciezarze belki ¢ = 200 @,
o $rodku cigzkoSci polozonym d = 3 em ponizej osi obrotu,
o dlugosci ramienia | = 30 ¢m, wychyla si¢ pod wplywem
ciezaru ciala o kat a = 5%2’; ile wazy to cialo?

159.* Jaka sila réwnowazy ciezar @ = 100 Kg, wiszacy
na krazku o sznurach pochylonych ku sobie pod katem
a = 120°?

160. Z ilu krazkoéw sklada sig¢ wielokrazek potegowy, na
ktérym sita P = 90 Kg réwnowazy ciezar @ = 720 Kg?

161. Jakiej sity nalezaloby uzy¢ przy uwzglednieniu cie-
zaru krazkéw, wazacych po p = 8 Kg¢?

162. Wiadro z woda o cigzarze @ = 42 Kg podnosza za
pomoca korby o dtugodci I = 60 em sita P = 7 Kg; jaka jest
$rednica watu?

163. Na wielokrazku pospolitym (klubie) o ¢ = 6 kraz-
kach wisi ciezar ¢ = 3000 K¢. Drugi koniec tancucha owija
sie dokola walca o promieniu r = 12 em, zlaczonego stale
z kolem zebatym o N = 100 zebach, wchodzacych w zeby
mniejszego kota o » = 10 zgbach, a poruszanego sita P za
pomocg korby o dlugoéci R = 60 cm; obliczy¢ site réwno-
wazaca ciezar @.

164. Prasa reczna posiada $rube o kroku k= 4 mm,
obracalna za pomoca dzwigni dlugosci [ = 30 cm; jaki
nacisk wywiera éruba obracana sitg P =5 Kg?

165. Jaka sila zgniecie cegle o powierzchni ¢ = 350 cm?
prasa, zaopatrzona w drubg o Kroku & — 2 i i w dZwi-
gnie I =1 m? (e; = spélczynnik wytrzymalosci na zgnie-
cenie = 2 Kg/mm?).

166. Jak wielki jest opdér materiatu, krajanego sila
P =1 Kg za pomoca noza szerokosci s = 12 mm, a grubo$ci
grzbietu klingi d = 1 mm?

167. Siekiera, ktdérej przekrdj jest tréjkatem réwnora-
miennym o podstawie ¢ = 5 ¢m, a o ramionach [ = 20 cm,
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zostala wbita w pien drzewa, wywierajac ciénienia boczne
@ = 100 Kg; jak wielka prace wykonano?

168. Z jakiej wysokoéci spada cigzar P = 1 K¢ na gwézdz
ksztaltu klina o podstawie d = 6 mm, a o bokach I = 12 mm
wbijajac go na b=8 mm w drzewo, stawiajace opoér
Q = 125 Kg?

169. Motorniczy podmiejskiej kolei elektrycznej, pedzacej
z predkoscia ¢ = 72 km/godz. hamuje z odleglodci s = 400 m
od stacji. Czy otéwek o dlugosci | = 14 em i o grubodci
2r=8 mm, ktéry pasazer postawil na szorstkiej poziomej pod-
stawie, wywrdci sie podczas hamowania? (g= 980 cm/sek.?).

D. Ruch obrotowy ciala, moment bezwladnosSci

170. Obliczyé w c. g. s moment bezwladnosci B preta
o masie m = 3 kg, o dlugoéci I = 1 m, ze wzgledu na pro-
stopadta o przechodzaca przez jeden z jego koncéw.
(B =% ml?).

171. Obliczy¢ moment bezwladnoéci preta o masie
m = 3 kg, o dlugosci I = 1 m, ze wzgledu na prostopadia
o$ przechodzacy przez jego Srodek.

172. Obliczy¢ moment bezwladnosei kuli o masie
m = 300 ¢, o promieniu r = 5 ¢m, ze wzgledu na érednice.
(B =% mr?).

173. Obliczyé moment bezwladnodci krazka o masie
tiaee e 50 uTg, V) Pluuj.iuuiu A | J//p, L0 waslydu lla jps'u 05
symetrii. (B = 4 mr?).

174. Obliczy¢ dtugo$é wahadla sekundowego zlozonego,
ksztaltu preta o masie m=1 kg. = ;nég;’ s = od-
leglosci érodka cigzkodci od punktu zawieszenia).

175. Na koncach lekkiego preta, o dlugosci I = 100 cm;
wahajacego dokola osi przechodzacej przez jego $rodek,

2%
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umieszczono dwie masy m; = 1 kg 1 my = 2 kg; obliczy¢
okres wahnienia.

176. Obliczy¢ energie kinetyczna preta o masie m = 200 ¢,
o dtugoéci | = 50 cm, wirujacego dokota prostopadlej osi,
przechodzacej przez $rodek, a czyniacego n = 5 obrotéw na
sekunde. (E = % Bw?).

177. Jaka jest energia kinetyczna walca o masie m, to-
czacego sie z predkosdcia v?

178. Jaka jest energia kinetyczna kuli o masie m, tocza-
cej sie z predkoscia v?

179. Na obwdéd kola o momencie bezwladnosci
B = 640 kgm?, o predkosci obwodowej ¢ = 10 m/sek., o pro-
mieniu 7 = 0,8 m, dziala sita hamujaca P = 50 Kg¢; po
jakim czasie kolo si¢ zatrzyma?

180. Kolo o cigzarze @ = 15 Ton, umieszczonym na ob-
wodzie, uzyskuje po ¢ = 25 sek. predkos¢ n = 150 obrotéw
na min. ; jaka sita dziala na obwdd kota, jezeli jego promien
wynosi r = 2 m?

E. Sprezysto$é, wytrzymalos¢, Scisliwosc

181. Przy przesuwaniu wozéw na stacji wéz m; = 15-to-
nowy wpada z predkoscia v = 2 m/sek. na stojacy my = 30-to-
nowy; jakie predkoéci ¢;, ¢, uzyskaja wozy po zderzeniu;
jezeli sa niesprezyste?

182. Jdlxic ngdeSpl ub_yakalyby, 5‘1)1“) LJ‘LJ doskonalc
sprezyste?

183. Jaka iloé¢ energii w obu wypadkach zostalaby roz-
proszona?

184. Mlot wagi P = 3000 Kg, spadajac z wysokosci
w = b m, wbija pal o cigzarze p. = 60 K¢ na s = 0,1 m gle-
boko w ziemie; jaki jest- éredni opdér gruntu?

185. Jaka mase posiada doskonale sprezysta kula o pred-
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kodci ¢, = 7 m/sek., ktéra uderzywszy o druga kule spre-
zysta o masie my = 11 g, poruszajaca si¢ w tym samym
kierunku z predkoécia ¢, = 1,4 m/sek. odbija si¢ z pred-
koécia ¢ = 1,8 m/sek.?

186. Jaka predkoéé uzyskalaby pierwsza kula, gdyby
druga poruszala si¢ w przeciwnym kierunku?

187. O ile wydtuzy sie drut stalowy o dtugosci I =5 m,
o przekroju ¢ = 0,36 mm? pod ciezarem Q=9 Kg? (sp.
sprez. na wyciaganie & = 20 400 Kg|/mm?).

188. Przy jakim najmniejszym obciazeniu zostanie ro-
zerwany? (e = sp. wytrzym. na zerwanie = 236 Kg[mm?).

189. Do jakiej glebokoéci mozna rtozwinaé kabel mie-
dziany we wodzie, by nie rozerwat sie pod wlasnym ciezarem?
(e = 30 Kg/mm?).

190. Jak wielki ciezar mozna pewnie ciagnaé¢ za pomo-
ca poczwolrnej rzemiennej Uprzezy o przekroju ¢ =1 em?
po poziomej drodze? (f = <%, pewno$¢ p.= 4-krotna,
e = 3 Kg/mm?).

191. Jak wysoki budynek mozna wznie$é z cegly przy-
jawszy p = 1b-krotna pewnos¢? (s = ciez. wl cegly =
== Duglemd).

192. Pod jakim ciezarem zalamie si¢ drewniana ktadka
] — 5 m dluga, a = 20 em szeroka i b =5 cm gruba, jezeli
przyjmiemy, iz obciazenie krytyczne dla danego materialu

. 6 ab?
wynosi: —— Kg?

193. Ile razy wzroénie wytrzymatos¢ kladki przez obro-
cenie jej o 9007

194, Objetoéé stalowej bryty V=20 dm? zmniejsza Si¢
pod wplywem ciénienia p = 850 Kglem® o b=10 cm?;
obliczy¢ spétczynnik Scidliwosei stali. ]

195. O ile zmniejszytaby si¢ pod tym samym ciSnieniem
bryta otowiu? (sp. $c. otowiu 270 000 Kglem?).
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F. Ciecze

196. Jakie ciénienie panuje na dnie Morskiego Oka?
(Gleboko$¢ w = 54 m, 1 atm. = 1,03 Kg/em?).

197. Na otwdr flaszki napelnionej ciecza cidnie ciezar
p =5 Kg; obliczyé catkowite ciénienie na cala flaszke,
jezeli powierzchnia otworu @ = 3 e¢m?, a wewnetrzna po-
wierzchnia flaszki b = 600 cm??

198. Jakie ci$nienie wywiera prasa hydrauliczna, jezeli
stosunek powierzchni ttokéw n = 1 : 100, a wode wtlacza sie
sita. P =10 Kg pompa opatrzona dzwignia, ktérej ramie
sity jest s = 7 razy diuisze od ramienia oporu?

199. Jakie ciénienie wywiera woda na dno i éciany boczne
w naczyniu walcowym o promieniu podstawy r = 10 cm,
a o wysokosci w = 20 em?

200. Do obu ramion naczyn polaczonych o przekroju
a = 0,5 cm?, w ktérych znajduje si¢ rte¢ (s; = 13,6 g/em?),
nalano po » = 10 ¢m® wody (s) i alkoholu, wskutek czego
powstata réznica pozioméw rteci w = 0,3 e¢m. Jaka jest ge-
stoé¢ alkoholu?

201. Ile em?® alkoholu nalezaloby dola¢, by poziomy rteci
zrownaly sie?

202. Areometr wagi ¢ = 17 G zanurza si¢ w mieszaninie
alkoholu i wody do » = 20 e¢m?® objetosci; jaki jest procent
alkoholu?

203. Do jakicj objctosci zanuizy si¢ ten arcoincts w kwa-
sie siarkowym? (Gestoéé kwasu siarkowego = 1,8 g/em?).

204. Do jakiej glebokoéci zanurza sie géra lodowa
w ksztalcie graniastostupa, wystajaca 5 m nad morzem?
(C. wl. lodu 0,9 g/em?®).

205. Podczas powodzi cztowiek wazacy ¢ = 75 Kg ratuje
si¢ na belce, ktéra pod jego ciezarem zanurza sie do k = %
objetodci; ile wazy belka, jezeli gestosé drzewa s = 0,6 g/om??
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206. Tlu ludzi moze ptynaé na tratwie dlugosci | = 8 m,
zbitej z n = 10 belek $wierkowych o przekroju a = 250 cm??
(Ciezar cztowieka p = 756 Kg, c. wk drzewa swierkowego
s = 0,5 g/em?3).

207. Czlowiek o sile p = 45 Kg usiluje podnies¢ z wody
kamiea o objetoéci v = 20 dm3; w jakiej chwili sity od-
méwia mu poshuszenstwa (c. wt. kamienia s = 2,7 g/em?).

208. Szeécian stalowy wazy w powietrzu p; = 5832 G,
a we wodzie p, = 5103 (; jaka jest gestod¢ stali i jaka kra-
wedZ szeScianu?

209. Jakiego pedu do géry doznaje p = 1140 G olowiu
we wodzie, w glicerynie, w oliwie?

210. W jakim stosunku objetoéciowym nalezy zlaczy¢
oléw (s; = 11,4 g/em®) z korkiem (sy = 0,24 gfem?), by
ptywaty swobodnie we wnetrzu wody?

211. Stynna zlota (s;) korona Hierona, ktdrej sfalszo-
wanie mial wykryé Archimedes, tracita we wodzie n = 16
czeéé swego ciezaru; jaki procent srebra (s, = 10,5 g/em?),
zawierala?

212. Po wodzie ptywa beczka zelazna w ksztalcie walca
réwnobocznego, zanurzajac sie do » =4 objetosci. Jak
gruba jest blacha, jezeli promien podstawy beczki » = 95 cm
a c. wh zelaza s = 7,9 g/em®? ‘

213. Z jakim przy$pieszeniem spadaloby ciato o gestosci s,
w cieczy o gestodei s,, gdyby nie bylo wewngtrznego tarcia?

214, Oblicay¢ pigdkosC wyplywu cicczy z otworu naczy
nia, znajdujacego si¢ w = 20 cm ponizej zwierciadla cieczy.
(g = 10 m/sek.?). . o

215. We flaszcze z woda sodowa panuje cisnienie
p =2 atm.; z jaka predkoscia wyptywa ciecz z flaszki?
(1 atm. = 1 Kg/em?).

216. Z jaka predkoécia wyplywataby nafta pod tym sa-
mym ciénieniem? (Gesto$¢ nafty 0,8 g/em?).
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217. Z hydrantu wodociagowego wyplywa przez otwdér
o przekroju ¢ = 1 e¢m? pod ci$nieniem p = 3 atm. v = 1 dm?
wody na sekunde; jaki jest spétczynnik kontrakeji (stosu-
nek predkoéci rzeczywistej do teoretycznej)? (¢ = 10 m/sek.?).

218. Z kadzi wytryska woda otworem bocznym, znajdu-
jacym sie w wysokosci ~ = 1,27 m nad ziemia, a w = 3,2 m
ponizej zwierciadla cieczy ; jak daleko od kadzi zwilza woda
ziemie?

219. Ludno$é miasta wynosi ¢ = 864 000 mieszkancéw.
Jaka winna by¢ predkoéé wody w gléwnym przewodzie,
jezeli jedna osoba zuzywa b = 40 litréw na dobe, a przewod
ma g = 0,56 m? przekroju?

220. Jaka jest uzyteczna dzielno$é¢ turbiny u wylotu
tunelu, skracajacego bieg rzeki, majacego ¢ = 10 m? prze-
kroju, jezeli réznica pozioméw jego wylotéw w =5 m
a p = 10°, energii odlicza si¢ na pokonanie szkodliwych
oporéw? (g = 10 m/[sek.?).

221. Jaki jest spélczynnik $cidliwoéci wody, jezeli ci-
$nienie p = 10 Kg/em? zmme]sza jej objetodé¢ v =1 dm?
o v; = 0,6 em?? :

222. Nowa 16dz podwodna, zaméwiona w dokach holen-
derskich dla Polski, bedzie miata wypornosé¢ 1000 m3. Jaka
ilocia wody trzeba ja bedzie obciazyé, aby spod powierzchni
morza opadia do glebokodci 40 m? (sp. éc. wody 20 Ton/em?).

G. Gazy

223. Jaka jest gesto$¢ wodoru pod cisnieniem normalnym,
jezeli pod ci$nieniem b = 68 c¢m rt. wynosi d = 0,00008?

224. Jakie jest ciénienie atmosferyczne (w Kg/em?) przy
stanie barometru b = 73,6 c¢m rt.?

225. Ile dyn/em? wynosi w Poznaniu (¢ = 981,3 c¢m/sek.?)
ciénienie jednej atmosfery?
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226. Powierzchnia ziemi wynosi okolo 5108 km?; ile
wazy w przyblizeniu cata atmosfera?

227. Do jakiej wysokoséci podniesie si¢ woda w rurze
pompy ssacej, jezeli stan barometru b, = T4 em 1t a ci-
énienie w rurze by, = 14 cm rt.?

228. Do jakiej wysokoéci podniostaby sie w tych samych
warunkach nafta?

229. Ile wazy » = b0 dm?® dwutlenku wegla (s = 0,002
glem3) przy 0°C, pod ciénieniem p = 20 atm. ?

230. Powietrze w sali o powierzchni podlogi 50 m? wazy
przy 00 C 258 Kg; jak wysoka jest sala? (p = 1 atm.).

231. W jednej miejscowosci panuje ciénienie by = 75,5 cm
rt., a w drugiej by, = 67,9 em tt.; o ile réznia si¢ cigzary
1 m3 powietrza w obu mle]scowosma.ch?

232. Rte¢ w manometrze uklada si¢ pod ciénieniem
1 atm. do réwnej wysokodci, zamykajac stupek powietrza
0 wysokoéci w = 10 e¢m; o ile podniesie si¢ rte¢ w naczyniu
zamknietym pod ci$nieniem p = 2 atm.?

233. Jakie ciénienie barometryczne (b,) panuje na szczy-
cie Giewontu (hy = 1900 m n. p. m.), jezeli w Zakopanem

(hy=835 m) wynosi by=650 mmrt.? (h — by = 18 400 log b)
2

234. Jaka jest réznica ciénien barometrycznych pomiedzy
parterem (b = 760 mm rt.) a drugim pigtrem, jezeli réznica
wysokoéci d = 10,5 m?

235, Jak wysoko nad 7ziemia ciénienie atmosfervezne
spada do polowy?

236. Do jakiej wysokoéci wznidst si¢ samolot, na ktérym
aneroid wskazuje spadek 15 e¢m? (b = 76 cm rt.).

237. Tle ruchéw tloka pompy pneumatycznej rozrzedzi
do polowy gaz w naczyniu, ktérego objetod¢ jest m = b razy
wieksza od objetodci rury tlokowej?

238. Jaka sita oderwie klosz walcowy, w ktorym rozrze-

e
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dzono powietrze do b, = 2 em rt., jezeli promien podstawy
klosza r = b ¢m, a stan barometru b, = 72 em rt.?

239. By poruszy¢ tlok pompy pneumatycznej, potrzeba
sity p = 26,5 Kg; jakie ciénienie panuje pod kloszem, jezeli
stan barometru b, = 72,6 ¢m rt., a powierzchnia tloka
a = 30 cm??

240. Jakie ci$nienie panuje w receptorze pompy pneuma-
tycznej po dziesiatym ruchu tloka, jezeli pojemnos¢ klosza
wynosi 3 dm3, objetosé rury tlokowej 1 dm?, a stan barometru
760 mm rt.?

241. Za ktérym ruchem tloka pompy zgeszczajace]
preznoéé gazu wzroénie n = 2-krotnie, jezeli pojemno$¢ na-
czynia v, = 3 dm3, a objetosé rury tlokowej v, = 0,2 dm??

242. Jaka jest pojemno$é naczynia, w ktérym pompa
o objetoci rury tlokowej v = 20 cm?® zgeszcza gaz za

= 100 ruchem tloka k = 6 razy?

243. Jakie jest ciénienie atmosferyczne, podczas ktérego
zageszczono powietrze do p = 9 atmosfer za pomoca n = 27
ruchéw tloka pompy, ktérej rura tlokowa ma pojemnosc
s = 3 razy mniejsza od pojemnoéci naczynia?

244. Jak gleboko trzeba weisnaé szklanke o wysokosci
h= 11,7 ¢em w wode dnem do géry, by napelnila si¢ do

) TP
— = — objetoéci? (b, = 76 cm rt.).

245. W otwartym manometrze glicerynowym (s = 1,3
gjom?) . Léinica  poziomdw  cicczy wymosi d— 68 cm;

jakie jest ci$nienie gazu w naczyniu zlaczonym z ra-
mieniem o nizszym poziomie cieczy przy stanie barome-
tru by = 69,56 cm rt.?

246. Jakiemu calkowitemu ciénieniu podlega cialo czlo-
wieka o 1,5 m? powierzchni? (b, = 1 atm.).

247. Jakie ciénienie panuje w sikawce ogniowej, jezeli
woda wytryska na wysoko$¢ w = 40 m? (by = 73,5 cm rt.).
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248. Ile wazylby czlowiek w prézni, majacy objetosc
v = T0 dm3, ktérego cigzar w powietrzu wynosi p = 75 Kg?
(po = 1 atm.).

249. Jaki jest prawdziwy ciezar kuli szklanej (s, = 3,9),
wagi p = 450 ¢, wazonej w powietrzu (6 = 0,0013) pod ci-
énieniem b= T1 em tt. za pomoca cigzarkéw mosigznych
(s = 8,4)?

250. Jaka musi by¢ objeto$é balonu napelnionego wo-
dorem (s, = 0,00009) utrzymujacego w réwnowadze cigzar
p = 5400 K¢ w powietrzu (s,)? (p, = 1 atm.).

251. Jak wysoko moglby wznies¢ si¢ 6w balon, gdyby
jego tadunek zmniejszyl si¢ do p; = 1258 Kg?

252. Balon ma objeto$é¢ » = 500 m? opona i gondola
wraz z pilotem waza p = 200 Kg; jaka sita pedzi balon do
gory, jezeli jest napelniony gazem $wietlnym? (s, = 0,0008,
b= "1T2 cm rt.).

253. Jaka sila pedzitaby go do géry, gdyby byl napet-
niony wodorem?

254. Z jaka predkoscia wyplywa wodér pod ciSnieniem
p = 101 ‘atmosfer w powietrze? (b, = 1 atm.).

255. Pod jakim ci$nieniem wyplywa powietrze ze zbior-
nika z predkoécia v = 228,6 m/sek.? (by = T2 cm 1t.).

256. Pod jakim ciénieniem wyplywa ze zbiornika dwu-
tlenek wegla z predkoscia 303,5 m/sek.?

257. Ile razy predzej wyplywa wodér (sy) od powietrza
(¢,) wérdd takich samych warunkdow?

258. Przy jakiej najmniejszej predkosci pocisku w po-
wietrzu powstaje bezpoérednio za nim préznia?

259. W jakim czasie oprézni si¢ zbiornik gazu pojem-
noéci v = 3100 m3, z ktérego pod staltym ci$nieniem
b, = 108 ¢m rt. wyplywa gaz $wietlny o gestosci s = 0,00065
przez otwér o przekroju ¢ = 1 dm?? (Cisnienie zewnetrzne
by = T2 cm ti.). :
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II. CIEPLO

a) Rozszerzalnos$¢ cial

260. W jakiej temperaturze wedlug skali Reaumura termo-
metry Celsiusza i Fahrenheita wskazuja t¢ sama ilo$¢ stopni?

261. W temperaturze 7; = 35°C oznaczono dlugos¢
I =1 km za pomoca ta$my stalowej; jaki blad popelniono,
jezeli skala byla sprawdzana przy 7, = 15° C? (Sp. rozsze-
rzalnoéci stali 4 = 0,000011).

262. Jaka przerwe nalezy zostawi¢ migdzy szynami sta-
lowymi dtugosci 16 m, jezeli si¢ je uklada w temperaturze
—12°C, a za najwyzsza temperature w lecie przyjmuje
sie 50°.C?

263. Strune stalowa  rozgrzana do temperatury
7, = 1020°C rozpieto lekko pomigdzy dwoma stalymi
punktami; o ile zwiekszy sie ciénienie na 1 mm? przekroju,
jezeli drut ostygnie do 7, = 20°C i czy zerwie si¢ wskutek
ostygnigcia? (Sp. spr. na wyciaganie &= 20400 Kg/mm?
sp. wytrzymaloéci na zerwanie ¢ = 236 Kg/mm?).

264. Drut ditugodci I = 40 em o temperaturze 7y = 0°C
sktada sie z dwéch réwnych czesci: z platyny i miedzi. Po
ogrzaniu do T, = 1009C czeé¢ miedziana staje sig
o b= 0,14 mm dluzsza od platynowej; jaki jest liniowy
spotczynnik rozszerzalnodci platyny, jezeli sp. rozszerzalnosci
miedzi 4 = 0,000016? '

M.R 7. o 2 1A A A e T g ,
400. Ld  PULLULG  LlcUslalicgu  LldC4ylild Spr q\\'df:ancgo

w temperaturze 7; = 24° R odmierzono v = 100 litréw
cieczy w temp. T, = 12°R; jaka jest prawdziwa objetos¢
cieczy?

266. Kulka termometru wraz z czeScig rurki do kreski
oznaczonej 0°C ma pojemno$é v = 8 cem?3, przekréj rurki
q =1 mm?, jaka jest odleglo$¢ kresek przy 0°C i 100°C,
jezeli rozszerzalnoé¢ szkla pominiemy? (Sp. rozszerz. rteci
a = 0,0002).
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267. Tle wazy 1 em8 wody przy 1000 C? (Sr. sp. rozszerz.
wody od 1°C — 100°C @ = 0,00043).

268. Jaka jest réznica ilosci wahnieh na dobe wahadta
Foucaulta, skladajacego sie z drutu stalowego o dtugosdci
| — 67 m w zimie a w lecie, przyjmujac réznice temperatur
= GO

269. Jak wielkie jest ciénienie atmosferyczne, jezeli ba-
rometr wskazuje b = 73 em rt. w T = 35°C?

270. Ile wazy v = 30 dm® bezwodnika weglowego w tem-
peraturze 7 = 20° C pod ciénieniem p = 10 atm.? (Gestod¢
bezw. weglowego s = 0,002).

271. Do jakiej temperatury (t) nalezy ogrza¢ w zamknie-
tym naczyniu sucha nasycong par¢ o 100° C, by uzyskala
preznos$¢ p = 821 mm 1t.?

272. Tle litréw wodoru wazy pod ciénieniem p = 200
atm. w 7 = 21° C. ¢ = 167 @2  (Gesto$¢ wodoru
s = 0,00009).

273. Jaka prezno$é posiada ¢ = 9 ¢ wodoru o 7 = 5460 C
w naczyniu o pojemnoéci v = 3 [?

274. W jakiej temperaturze v =1 m® powietrza wazy
pod ciénieniem b = 70 em rt. ¢ =1 Kg?

275. Jaka jest gesto$¢ powietrza w stosunku do nor-
malnej gestoéci na wysokodci w = 9200 m, w temperaturze
T=—57°C?

b) Cieplo wtadciwe, topnienia, parowania,
spalania.

276. Kula miedziana o masie ¢, = 20 ¢, ogrzana do tem-
peratury t, = 879° Ciwlozona do ¢, = 200 g wody o0, = 20°C,
podnosi jej temperature o t = 8°C; jakie jest cieplo wla-
dciwe miedzi?

o
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277. Do 1 kg wody o temperaturze 20° C wrzucono 2 kg
opilek zelaznych o temperaturze 270°C; o ile stopni pod-
niesie si¢ temperatura wody? (Cieplo wlasciwe zelaza
0,11 kal./kg i st. C).

278. W celu oznaczenia temperatury hutniczego pieca
wlozono wen platynowa kule o masie 100 g; jaka jest tem-
peratura pieca, jezeli ta kula, wlozona nastepnie do 1 kg
wody o 15°C, podnosi jej temperatur@ o 5°C? (Cieplo
wt. platyny 0,032 kal./kg).

279. Tle kalorii ogrzewa 1 m?® dwutlenku wegla pod
ciénieniem 5 atm. o 1°C: @) przy stalym cisnieniu (ciepto
whadciwe 0,2 kal./kg), b) w stalej objetodci (cieplo wlasciwe
0,15 kal./kg)?

280. W przyrzadzie do zamrazania wody odparowano
g =10 kg amoniaku; ile lodu o 0°C otrzymano z wody
o poczatkowej temperaturze ¢= 20°C? (Cieplo parowania
amoniaku » = 330 kal./kg).

281. Na bryle lodu o 0°C polozono krazek z olowiu
wazacy 24 Kg o powierzchni podstawy 4 dm?® o tempera-
turze 200°C; jak gleboko zapadnie si¢ w 16d? (Cieplo wla-
$ciwe olowiu 0,03 kal./kg).

282. Co nastapi po zanurzeniu 1 kg lodu o 0°C do 2 kg
wrzace] wody?

283. 1 kg stopionego olowiu w temperaturze topnienia
3280 C wlano do 2 kg wody o temperaturze 41°C; jakie
jest ciepio topinienia oiowiu, jezell leiupeidiuia wody  pod-
niosta sie o 7°C?

284. 200 ¢ wody przechtodzono ostroznie do temperatury
—80C; ile wody zakrzepnie, jezeli stan przechlodzenia zbu-
rzono przez wrzucenie kawatka lodu?

285. Ile pary wodnej o 100°C nalezy przepuscic.przez
1 1 wody o 20°C, by podnie$¢ jej temperature o 50°C?
(Ciepto par. wody 539 kal./kg).
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286. Przez 253 ¢ mieszaniny wody z lodem przepuszczono
10 ¢ pary wodnej o 100° C, podnoszac temperaturg o 3°C;

~ ile lodu bylo w wodzie?

287. Ile ciepla zuzyje 5 ¢ eteru o 20°C nalanego na
reke (350 C), jezeli temp. wrzenia eteru wynosi 35°C, cieplo
parowania 90 kal./kg, a ciepto whadciwe 0,53 kal./kg?

288. Pewna ilo$¢ wody o ¢ = 20°C przechodzi w stan
wrzenia po m = 20 minutach; w jakim czasie wyparuje
na tym samym ogniu?

289. Tle kalorii, na sekunde dostarczalo to ognisko,
jezeli wody bylo ¢ = 600 g?

290. Blaszke mosiezna o masie m; = 80 ¢ a o tempera-
turze ¢ = 25°C wlozono do pary o 100°C. Temperatura
blaszki podniosla si¢ i okoto 100° C pokryla si¢ masg my = 1 ¢
rosy ; obliczy¢ ciepto wlasciwe mosiadzu.

291. Tle ¢ wegla, drzewa, nafty, potrzeba na ogrzanie
v=1 dm® wody od #; = 20°C — ¢, = 100°C, jezeli strata
ciepla wynosi p = 75%),, a ciepta spalania tych materialéw
a = 7000 kal./kg, 4500 kal./kg, 11 400 kal./kg.

292. Tle wody o 17°C zamieni si¢ w pare przez spalenie
100 kg wegla, jezeli 60°/, ciepla rozprasza si¢ bezuzytecznie?

293. Ile kosztuje kapiel w wannie, w ktérej v = 80 [ wo-
dy ogrzewa si¢ od ¢, = 16°C do #, = 36° C za pomoca pieca
gazowego, jezeli 1 m?® gazu kosztuje k = 20 groszy, cieplo
spalenia gazu @ = 5600 kal./m3, a strata ciepla wynosi
m — 700/ ?

¢) Przewodnictwo ciepta

294, Naczynie szklane o powierzchni p = 500 ¢m?® na-
pelione woda o temp. ¢ = 100°C ostyga w otoczeniu
o temp. t, = 15° C; obliczy¢ strate ciepta w 1 sek., jezeli prze-
wodnictwo zewnetrzne szkla (strata ciepta na 1 cm? pow.
w 1 sek. przy réznicy temperatur 1°C) h = 0,00026 kal. g.
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295. O ile stopni (w przyblizeniu) ostygnie woda w po-
WyZszym. naczyniu w pierwszej minucie, jezeli jej masa
wynosi 1000 ¢?

296. Do jakiej najwyzszej temperatury moze sie ogrzac
woda w tym naczyniu, jezeli ognisko dostarcza a = 10 kal. ¢
w sek.?

297. Jakie jest przewodnictwo zewnetrzne polewanego
srebra, z ktdérego zrobione naczynie tego samego ksztaltu
tracitoby w tych samych warunkach 6 kal.?

298. Ile kalorii przechodzi w ¢ = 1 godz. przez a = 1 m?
Sciany z cegiel, grubodci d = 41 em, jezeli réznica temperatur
po obu stronach $ciany wynosi » = 40° C? (Przewodnictwo
cieplne cegly k= 0,002 kal. ¢ przechodzacych w 1 sek. przez
1 em? przekroju przy spadzie temperatury 1°C na 1 c¢m).

299. Jakiej grubosci $ciana drewniana przepuszczataby
te sama ilo$¢ ciepla, przyjmujac przewodnictwo cieplne
drzewa 0,0005 kal. ¢?

300. Jakie jest przewodnictwo podwdjnych okien o od-
leglodci szyb 20 cm, o pow. 2 m? jezeli przez nie przechodzi
w godzinie 90 kal. ciepla przy réznicy temperatur 25° C?

d) Teoria kinetyczna

301. Ile czasteczek gazu zawiera 1 em® w temp. 0°C
pod normalnym cisnieniem, jezeli np. masa atomu wodoru
wynosi 1,66 .107* ¢, a gestodé wodoru 0,00009 ¢/cm3?

302. Obliczy¢ $rednia predkosé czasteczek wodoru pod
ci$nieniem n = 4 atm. w temp. 0° C.

303. Srednia predko$é czasteczek tlenu jest réwna éred-
niej predkodci czasteczek azotu w temp. 0° C; obliczy¢ tem-
perature tlenu, jezeli obydwa gazy pozostaja pod tym samym
ci$nieniem.

304. Obliczy¢ érednia energie czasteczki gazu w temp.
bezwzgledvej T. (T = 273 + ).
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e¢) Dynamiczny réwnowaznik ciepta,
maszyna parowa

305. Ilu Kgm pracy jest réwnowazne cieplo, podnoszace
temp. 5 I wody o 80°C?

306. Jaka najwieksza prace mozna by uzyskaé ze spa-
lenia 1 kg wegla?

307. Jaki procent energii rozprasza sie w maszynie,
ktéra zuzywa ¢ = 360 kg wegla w godzinie, a posiada sku-
teczng dzielno$é¢ W = 500 KM?

308. Nowoczesna maszyna parowa zuzywa a = 0,7 kg
wegla na konia i godzine; ile wegla w godzinie zuzyje po-
ciag wazacy @ = 400 ¢, poruszajacy sie z predkoScia
v = 20 m/sek. po poziomym torze? [f = 23]

309. Kula o masie m = 400 ¢ uderza o $ciang¢ z predko-
$cia v; = 200 em/sek., a odbija si¢ z predkodcia vy = 100 em/sek.,
jaka iloé¢ ciepla zostala wydzielona?

310. Czy kula olowiana o temperaturze 28°C, porusza-
jaca si¢ z predkoscia 800 m/sek. stopi sig, uderzywszy o za-
pore, przyjmujac, ze 80°/, ciepla wytworzonego ogrzewa
kule?

311. Przy jakiej najmniejszej predkosci ta kula stopi
sie? ¢

312. Motor gazowy o dzielnosci W = 6 KM zuzywa
Il =2 m3 gazu $wietlnego w godzinie; jaki jest procent
uzytccznodci  maszyny? (Cicplo spalania 1 w® gazu
a, = 5600 kal.).

313. Jaka jest dzielno$¢ maszyny parowej, jezeli ci-
$nienie w kotle wynosi p = 6 atm., pow. tloka ¢ = 100 ¢m?,
skok @ = 0,5 m, ilo§¢ obrotéw na minute n = 30?

314. Przy maszynie o niskim ciénieniu preznos¢ w kotle
wynosi 1,6 atm., w kondensatorze 0,3 atm., pow. tloka
500 cm?, ilo$é skokéw mna min. 100, dtugoéé skoku 1,5 m;

Rybcezytiski. Zbiér zadan z fizyki 3
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jaki procent pracy rozprasza sie, jezeli uzyteczna dziatalno$é
maszyny wynosi 14,465 KM?

315. Ile pary zuzywa ta maszyna w godzinie? (Gestosé
pary 0,00086).

316. Ile wegla zuzywa w godzinie, jezeli temperatura
wody przed ogrzaniem wynosi 20° C, temp. wrzenia
111° C, cieplo parowania 528 kal./kg, a 40°/, ciepla roz-
prasza sig?

317. Ile m® powietrza zuzywa si¢ na spalenie n = 1 kg
wegla, zawierajacego p = 20°/, popiotu, jezeli dwutlenek
wegla ma a = 27°/, wegla, a powietrze b = 23%/, tlenu?
(s = gestos¢ powietrza).

318. Maszyna parowa, spalajaca ¢ =20 kg drzewa
w godzinie, podnosi mlot o cigezarze @ — 854 Kg na wy-
soko$é w = b m. lle razy w minucie spada mlot na kowadto,

jezeli cieplo spalania drzewa wynosi b = 4000 kal./kg, a wy-

dajno$¢ maszyny p = 5%/,?

f) Wilgotnoéé powietrza

319. Ile gramdéw pary wodnej znajduje si¢ w sali o wy-
miarach 5 m, 8 m, 3 m przy 15°C a 80°/, wzglednej wil-
gotnodci?  (Iloé¢ pary nasyconej w temp. 15°C wynosi
12,74 g/m3).

320. Higrometr wskazuje przy 30°C temperature to-
sienia 19Y L. Jaka jest wzgledna wilgotnosc, jezell 1losc
pary nasyconej w temp. 30° C wynosi 30 g/m??

321. Z kotla maszyny parowej uchodzi para nasycona
o temp. 120°C w powietrze o temp. 13°C; jaki procent
pary skrapla si¢? (Iloé¢ pary nasyconej w temp. 120°C
wynosi 113 g/m?, a w'temp. 13°C 11,3 g/m3).

322. Srednia prezno$é pary atmosferycznej wynosita
w Krakowie w dniach 11—18 marca 1923 p = 4,5 mm tt.
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w temp. t = +2,1°C; ile graméw pary wodnej bylo w 1 m?
powietrza? (Ciezar wl. pary wodnej s = 0,0008 g/em?).

323. Jaka byta wilgotno$é wzgledna, jezeli preznosé pary
nasyconej wynosi w temp. 2,1°C 5,3 mm 1t.?

324. Bezwzgledna wilgotnoéé powietrza w Polsce w zimie
(—4°C) wynosi 3 g/m3, a wlecie (418°C) 12 g/m?. Kiedy
powietrze w Polsce jest wzglednie suchsze, w zimie czy
w lecie? (Wilgotno$¢ bezwzgledna powietrza nasyconego
para wynosi w temp. —4°C 3,7 g/m? a w temp. +18°C
15,3 gjm?).

III. AKUSTYKA

325. Jaka jest predko$¢ glosu w powietrzu o normalnym

e 41 o
ciénieniu przy 0°C? (¢ = IT’p’ p = ciénienie w dy-

nach/em?, d = gestod¢ w g/em?®).
326. Jaka jest predkoé¢ glosu w powietrzu o 15°C?

327. Jaka jest predko$é glosu w wodzie? (¢c= l/%’

I

328. Obliczy¢ predkosé glosu w zelazie. (¢ = ]/ 2

0 = spélczynnik $cigliwosci = 215 - 108 dyn/em?).

¢ = spélezynnik sprezystodci = 2 - 10 dyn/cm?).

329. Obliczyé predkosé glosu w wodorze.

330. Zalor lodowy wysadzono dynamitem; ktod, znajdu
jacy sie na rzece w odleglosci 3,6 km, uczuje najpierw
wstrzaénienie a potem uslyszy huk. W jakim odstepie
czasu odbierze te wrazenia? (Sp. spr. lodu = 3 - 101° dyn/cm?).

331. Podczas wieclkiej wojny mieszkaficy Paryza slyszeli
huk stynnego ,,dziata Wilhelma“, znajdujacego si¢ w od-
legtoéci 120 km, w 3 minuty po wybuchu pocisku; jak dlugo
trwat przelot?

3%
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332. Pasazerowie okretu, ptynacego podczas mgly stysza
echo wystrzalu armatniego, danego z okretu, po 3 sek.,
a nastepnego strzatu, danego po uplywie 1 min, po 2 sek.;
z jaka predkos$cia okret zbliza sie ku skalistemu brzegowi?
(Pr. glosu 340 m/sek.).

333. UltradZzwieki, wysylane z okretu w celu zbadania
glebokosci oceanu, maja dlugoé¢ fali 3 em oraz powracaja
po uptywie 1,2 sek.; obliczy¢ ilo§¢ drgan i glebokoéé morza.

334. Pilot, lecacy we mgle nad nieznang okolica, oznacza
wysokos¢ lotu za pomoca odbicia glosu od powierzchni
ziemi. Lotnik styszy echo po uplywie ¢ = 3 sek. Obliczy¢
wysokos¢, jezeli predkodé samolotu wynosi v = 360 km/godz.
a predko$¢ glosu ¢ = 330 m/sek.

335. Jaka jest predkos$¢ glosu w drzewie, jezeli dlugosé
fali o ilodci drgan n = 333/sek., wynosi 4 = 12 m?

336. Jaka jest w wodzie dtugo$¢ fali glosowej, wymosza-
cej w powietrzu 1 m?

337. Jaka jest ilo§¢ drgan na sek. fali, rozchodzacej sie
z predkosdcia 333,2 m/sek. a majacej dtugo$é 0,766 m?

338. Jaka jest temperatura powietrza, jezeli echo odbite
od $ciany odleglej o d = 140 m powraca po t = % sek.?

339. Przedstawi¢ interwaly tonéw zasadniczych oktawy
w ulamkach dziesigtnych w skali diatonicznej naturalne;
dur. (Czestosci dzwiekéw skali wynosua: n, & n, ¥ n, % n,
i, %0 & a 20,

340. Rozpietod¢ otosy ludzkieso obcimuic tony od E do
e’’’; obliczy¢ wysoko$¢ (n) tych tonéw, przyjmujac dla
o' n = 435. (Oznaczanie' oktaw: C,, — C, — C — ¢ — ¢’ —
Sehof et L g

341. Jakie sa dlugodci fal tych tonéw w powietrzu?
(c = 340 m/[sek.).

342. Jak okre$li¢ muzycznie ton, ktéry wydaje syrena
Seebecka o @ = 120 otworach, czynigca b = 29 obrotéow
w t =4 sek.?
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343. Ile oktaw obejmuja wszystkie styszalne tony o ilo-
$ciach drgan 16—32 000 na sek.?

344. Jakiton wyda struna skrzypcowa dlugosci I = 33 cm,
o grubodci 2 7 = 0,085 em, o ciezarze wlasciwym d = 1,34 g/em?,
napieta sita 6,389 K¢? (n = ;ll/qu, g = r3w, P = napiecie
w dynach, d = gesto$é w g/em?®).

345. Jaka jest iloé¢ drgan na sek. strun skrzypcowych
9, d'5a’, ¢""?

346. Jakie ciezary nalezy dodaé do P =4 Kg, obcig-
zajacych strune, by wydala ton wyzszy o interwaly (¢)
tercji, kwinty 1 oktawy?

347. Dwie struny z tego samego materialu o tej samej
dlugoéci i napieciu wydaja tony, rézniace si¢ o oktawe;
jaki jest przekr6j struny o tonie nizszym, jezeli przekréj
drugiej struny wynosi 1 mm??

348. Jaki najwyzszy ton moze wydaé¢ struna skrzyp-
cowa stalowa o dlugodci I = 33 cm, jezeli jej sp. wytrzy-
maloéei ¢ = 23 - 10° dyn/em?, a gestosé¢ d = 7,8 g/em3?

349. Strune stalowa o przekroju 0,5 mm? zastapiono
strung barania o przekroju 1 mm?; jaki jest stosunek napieé?
(C. wl. struny baraniej 1,3 g/cm?).

350. Obliczyé napiecie struny fortepianowej ¢’’’’ o dlu-
gosci 10 em a o gruboéci 0,6 mm??

351. Jaka jest dlugo$¢ piszczalki organowe] zamknigtej,
wydajacej ton (7 (¢ = 340 m/sek.).

352, Jaki ton wyda obstonka do oléwka dlugosci 4,9 cm?

353. Jaki interwal daja tony piszczalki krytej i otwartej,
ktérych dtugoéci sa w stosunku n = 1:3?

354. Jaki ton wyda piszczatka otwarta dlugosci 39 em?

355. O ile zwigkszy sig iloé¢ drgan na sek. tonu piszczaltki
otwartej o dtugoéci I = 50 cm, jezeli temperatura wzrosnie
0 t=500C? (c= 340 m/[sek.).
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356. Jakie sa dwa poczatkowe tony harmoniczne pi-
szczalki otwartej. o tonie zasadniczym a’?

357. Jakie sa dwa poczatkowe tony harmoniczne pi-
szczalki zamknietej o tonie zasadniczym a’?

358. Ktéry ton daje ze swa sekunda (i) d = 6 dudnien?

359. Ile dudnien daja dwie zakryte piszczalki o dlugo-
sciach l; = 50 ¢m, I, = 51 em?

360. Podrézny, jadacy pociagiem z predkodcia v = 20
m[sek., styszy ton ny = ¢'"" $wistawki lokomotywy pociagu,
zblizajacego sie z przeciwnej strony, jako ton m, = d'’’;
z jaka predkodcia porusza sie drugi pociag?

361. Jaki ton uslyszy 6w podrdzny po skrzyzowaniu sie
pociagu?

IV. OPTYKA

@) Rozchodzenie sig¢ $wiatla

362. W doswiadczeniu Fizeau, zmierzajacym do obli-
czenia predkosci $wiatla, odlegloéé kola o # = 720 zgbach
wynosita r = 8633 m; skoro to kolo wirowalo z predkoscia
k= 12,6 obrotéw na sekunde, zrédlo $wiatta zniknelo
sprzed oczu obserwatora; obliczyé predkosé $wiatla.

363. Jak wielka jest pozorna érednica ksiezyca? (Od-
leglod¢ ksiezyca od ziemi d = 384 000 km, promien ksiezyca
r = 1735 km).

364, Pozorna drednica stonca zmienia cie zimg a latem
od @, = 32"36"" do a, = 31'30""; o ile blizej jest slonce
w zimie niz w lecie? (Promien stofica » = 700 000 km).

365. Jak daleko znajduje si¢ czlowiek wysokosci
w= 1,7 m, ktérego zastania precik dlugo$ci d =5 cm,
trzymany w odleglodci » = 25 e¢m od oka?

366.% Jak wielki cien rzuca na plaszczyzne pozioma
w Warszawie pret pionowy dtugo$ci w = 1 m dnia 21 czerwca
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w potudnie? (Deklinacja slonca f = 23°27’, szer. geogr.
a = 52013).

367.* Pod jakim stopniem szer. geogr. cienie przed-
miotéw pionowych, mierzone w poludnie podczas poréw-
nania dnia z noca, sa od tych przedmiotéw dwa razy diuz-
sze?

368. Jak wielka cze$¢ powierzchni ziemi o$wietla ksigzyc
w petni? R = prom. ziemi, z = 60 R = odleglo$¢ ziemi od
ksiezyca, r = 0,273 R = prom. ksigzyca).

369. Przez otworek w okiennicy wpadaja promienie
stonca; jak wielka jest plama sloneczna na przeciwlegtej
6 m odleglej $cianie, jezeli pozorna $rednica slonca wy-
nosi 32'?

370. Jak dlugi jest cien ziemi w $wietle stonecznym?
(Prom. ziemi r, promien stonica R = 112 7, odlegtos$é ziemi
od stonca d = 23 984 r). :

371. Jak wielki jest promien przekroju tego cienia
w odleglodci ksiezyca od ziemi?

372. Plomien $wiecy d =5 com wysoki oswieca pret
dhugoéci I = 55 cm z odleglodci @ = 100 cm; jak wielki jest .
pelny cien tego preta, rzucony na $ciane odlegla o b = 200 em
od niego?

373. Jak wielki jest pélcien?

b) Swiatto jako energia, oSwietlenie

374. 1 m? powierzchni ziemi otrzymuje od prostopad-
lych promieni stonecznych § kalorii na sek.; obliczy¢
calkowita dzielnoéé promieniowania slonca w kal. [sek.
przyjawszy, ze + energii zostaje pochlonigta przez atmo-
sfere.

375. Ile KM wynosi calkowita dzielnoé¢ promieniowania
stonca?
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376. Jak gruba warstwe lodu stopi slofice w ciagu go-
dziny?

377. Jak wielka masa musialaby spadaé¢ w sekundzie
na slonce, by powetowaé straty wskutek promieniowania?
(Predkoé¢ spadania ok. 600 km/sek.).

378. Jaka dzielnoé¢ (w S$wiecach) ma lampa gazowa,
dajaca z odleglosci 7y =3 m to samo o$wietlenie, co
n = l6-$wiecowa zaréwka z odleglosci 7, = 2 m?

379. Jak daleko nalezy umieéci¢ zaréwke 20-Swiecowa,
by data to samo oéwietlenie, co ksigzyc w peti? (0,2 $wiec
metr.).

380. Ile éwiec nalezaloby umieécié na ksiezycu, by za-
stapié jego dzielnoéé $wiatta?

381. Oéwietlenie ksiazki przy czytaniu nie powinno by¢
stabsze, niz 50 $wiec metr.; na jaka odlegloé¢ ksigzyc mu-
sialby zblizyé si¢ do ziemi, by przy jego S$wietle mozna
swobodnie czytaé?

382. Jakie jest oéwietlenie sloneczne na Neptunie, jezeli
na ziemi wynosi okoto 20 tysiecy $wiec metr.? (Neptun jest
30 razy dalej od stonica, niz ziemia).

383. Ile $wiec, umieszczonych na stoncu, zastapiloby
jego dzielnoé¢ promieniowania?

384. Gwiazda Arktur w konstelacji Wolarza daje o$wie-
tlenie, réwne oéwietleniu $wiecy z odleglodci I =8 km;

jaki jest stosunek dzielnoéci promieniowania tej gwiazdy

g Yo .
do dziclnoédci pfS“’llCnlC‘»"lf“'l <honrca, }nrmh 1m nrﬂm‘r’m:r‘

d = 43 lat $wietlnych (rok $wiatla = 9 5+ 1042 km) a dziel-
noéé stonica réwna sie dzielnoéci 4,5 - 1026 $w.?

385. Swiatlo latarni gazowej o dzielnoéci 40 $wiec jest
oddalone o 220 m od lampy tukowej o 4000 éw. ; ktéry punkt
pomiedzy lampami jest jednakowo przez obie oswietlony?
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¢) Odbijanie si¢ $wiatta

386. Przykladajac reke do szyby zwierciadta plaskiego,
widzimy jej obraz w odleglosci d = 6 mm ; jaka jest gruboéé
szyby?

387. Jaka jest najmniejsza wysoko$¢ zwierciadla piono-
wego, ktére by odbijalo cala postaé osoby patrzacej wen
a majacej wzrost w = 1,7 m?

388.* Stojac na gérze o wysokodci w = 100 m, wzno-
szacej sie nad zwierciadlem jeziora, widzimy samolot pod
katem a = 60° powyzej poziomu, a jego odbicie w jeziorze
pod katem B = 62° ponizej poziomu; jak wysoko zna]du]e
sie¢ samolot nad jeziorem?

389. O jaki kat zmieni sie kierunek promienia, odbitego
od zwierciadta plaskiego, jezeli je obrécimy o kat a?

390.* O jaki kat obrécilo si¢ zwierciadlo, jezeli jasna
plama na ekranie, odlegtym o I = 450 ¢m, wytworzona przez
promien odbity od tego zwierciadla, przesuneta sig
o d =157 ¢cm?

391. O jaki kat zmieni sie kierunek promienia S$wietl-
nego po odbiciu si¢ od dwéch zwierciadel, nachylonych ku
sobie pod katem a?

392.*% Zblizajac przedmiot na odleglos¢ d =4 cem od
rysy zwierciadta plaskiego, widzimy dwa obrazy odlegle
0 a =% em; pod jakim katem sa nachylone obie peknigte
czesci?

202 T 1 A ~ 4+ A~ YA
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zwierciadla, nachylone pod katem 4007

394. Gdzie znajduje si¢ obraz przedmiotu, odlegtego
o podwdjna ogniskowa (2 f) od zwierciadla wkleslego?

395. Promien krzywizny zwierciadla wkleslego wynosi
r = 30 em; w jakiej odlegloéci od zwierciadta znajduje sig
przedmiot, jezeli obraz jest odwrécony i n = 3 razy po-
wiekszony?
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396.* Jaka byla $rednica obrazu slonca, ktéry otrzymat
astronom Herschel w zwierciadle wklestym o f— 8 m?
(Pozorna érednica stofica a = 327).

397. Odwrécony obraz promienia swiecy w; =4 cm
wysokiego, rzucony na zaslone odlegla 0 @ = 22 em od
zwierciadla wklestego, ma wysokod¢ w, = 40 em: jaki jest
promien krzywizny zwierciadta?

398. Gdzie nalezy umieécié¢ przedmiot przed zwierciadltem
wklestym o ogniskowej f, by powstal obraz podwdjnej wiel-
kodci?

399. Gdzie umiesci¢ przedmiot przed zwierciadlem wy-
puklym o ogniskowej f =4 ¢m, by powstal obraz n = 2
razy mniejszy?

400. Gdzie lezy przedmiot, ktérego obraz w zwierciadle
wypuklym o promieniu krzywizny r = 20 em znajduje sie
w odlegtodci d = 2 em od zwierciadta?

401. Jaka jest wielkoéé obrazu drzewa, w — 20 m wy-
sokiego, w kuli szklanej, o érednicy d = 0,2 m, odleglej
o p= 100 m?

402.* Obraz ksiezyca w kuli szklanej ma  $rednice
d =1 mm; jaki jest promien kuli, jezeli pozorna $rednica
ksiezyca a = 31’?

d) Zalamanie sie $wiatla

403.* Pod jakim katem 7alamie sie promics &wigtly na
dajacy na wode pod katem @ — 4507 (Spétezynnik zatama-
nia n = 4).

404.* Promien $wiatla zalamuje sie w benzolu pod katem
35°16”; jaki jest kat padania? (Sp. zalamania benzolu 1,5).

405.* Pod jakim katem pada promie ze szkla do po-
wietrza, jezeli po zalamaniu sie $lizga sie wzdtuz powierzch-
ni granicznej? (n = 3).
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406.% Jezeli $wiatlo niebieskie pada na powierzchnig (‘iia-
mentu pod katem 68°, woéwczas promie.r'l zalame}ny ]e§t
prostopadlty do promienia odbitego; obliczy¢ spélczynnik
zatamania diamentu. or

407.* Jaki jest kat graniczny calkowitego odbicia tego
promienia dla diamentu? A e

408.* O ile przesunie si¢ promien SW%atla. po przejsciu
przez szybe szklang o grubodci d = 3 mm, jezeli kat padania
a = 380? :

409.* Jaka jest grubo$¢ szyby, przez 1.<tc’>ra( patrzacy pod
katem @ = 60° widzi przedmioty przesunlf;tff o 2 mm?

410.* Jak przedstawia si¢ druk ksigzki, ]eZ§I1 patrzymy
na nig przez podwoéjnie lamiaca plytke szpatu islandzkiego,
grubodei 1 em, pod katem 45°? (Sp. zatam. 1,67, 1,49).

¢) Narzedzia optyczne

411.* Promien $wiatla jednorodnego pada na pryzmat
o kacie lamiacym & = 30° pod katem a=' 400 a, opuszcza
go pod katem 0 = 42°; jakie jest odchylenie pr.om1en1.a? ‘

412.% W réwnobocznym pryzmacie ze soli kamiennej
kat najmniejszego odchylenia wynosi ¢ = 42°; jaki jest spét-
czynnik zalamania soli? .

413.* Jaki jest kat najmniejszego odchylemg W pryzma-
cie, napelmionym dwusiarczkiem wegla, o kacie lamiacym
&= 60070 (SPapisades 1,63} '

414. Jaki jest bieg promienia, padajacego prostopadle
na pryzmat szklany o kacie famiacym 90°? e

415. Jaka jest przyblizona wartos¢ kata najmniejszego
odchylenia promienia, padajacego na pryzmat prawie pro-

stopadle? (n — %)

416, Promienie krzywizn trzech zbierajacych soczewek
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szklanych wynosza 7, = 10 em, ry = 425 e¢m, —25 om, o0
obliczyé ogniskowe (n = 4).

417. Jakie sa réwne promienie krzywizny soczewki zbie-
rajacej o ogniskowej f = 4 cm?

418. Promienie krzywizn soczewki zbierajacej o ogni-
skowej f=4 cm wynosza r, =4 om, ry =5 cm; obliczyé
spétczynnik zatamania.

419.* Obliczyé wielko$¢ obrazu slonca, wytworzonego
przez soczewke zbierajaca o ogniskowej f= 16 cm. (Sr.
pozorna stonca = 32').

420. W jakiej odleglodci od soczewki zbierajacej o ogni-
skowej f =10 c¢m nalezy umieécié przedmiot, by powstat
obraz odwrécony i m = 2 razy powiekszony?

421. Soczewka zbierajaca ma ogniskowa f= 30 em
w powietrzu; jaka ogniskowa mialaby w wodzie? (Sp. zal.
w szkle n; = 3§, w wodzie n, = §).

422. Soczewka dwuwypukla o promieniach krzywizny
1y =1 cm, ry=19 cm daje obraz rzeczywisty; jaki jest
spolczynnik zatamania materialu soczewki, jezeli odlegtosé
przedmiotu od niej p = 20 c¢m, a odlegloéé obrazu o — 9 em?

423. Jakie sa polozenia przedmiotu i rzeczywistego po-
mniejszonego obrazu wzgledem soczewki zbierajacej, jezeli
ogniskowa f=4 c¢m, a odlegloéé przedmiotu od obrazu
d =25 cm?

424. Poda¢ rodzaj, wielko$é i polozenie obrazu, wytwo-
Izonego przez soczewke wklesto-wypnkty o promieniach
krzywizn ry = 6 cm, r, = —8 cm, jezeli przedmiot o wy-
sokodci b em lezy w odlegloéei 15 em od soczewki (Bi=_1.6);

425. Przedmiot wielkoci 90 em X 120 em ma zmiedcic
si¢. na kliszy aparatu fotograficznego o wymiarach
9 em X 12 em; w jakich odleglosciach od obiektywu nalezy
umiesci¢ przedmiot i klisze, jezeli ogniskowa aparatu wy-
nosi 15 em?
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426. Odstep kliszy od obiektywu aparatu fotograficz-
nego, nastawionego na odleglo$¢ 16 m, wynosi 163 cm;
jaka jest ogniskowa obiektywu?

427. W celu zmierzenia wysokosci w stratosferze, gdzie
uzycie barometru nie daje dokladnych rezultatéw, sfoto-
grafowano ziemig¢. Na kliszy odstep @ = 8 em odpowiadal
rzeczywistej odlegtosci b = 6 km. Obliczy¢ wysoko$¢ balonu,
jezeli do zdjecia uzyto aparatu o ogniskowej f = 20 cm.

428. By obliczy¢ szybkoéé startu samolotu, ustawia sig
za nim aparat fotograficzny i czyni si¢ zdjecia w znanych
odstepach czasu. Na dwdéch zdjeciach, przedstawiajacych
samolot w spoczynku i po 10 sek. ruchu wielkos¢ rozpie-
toéci skrzydel wynosita 72 mm 1 24 mm. Jakie bylo $rednie
przy$pieszenie startu, jezeli rozpigtodé skrzydel wynosila
12 m, a ogniskowa aparatu fotograficznego 420 mm?

429. Po 17 sek. od chwili startu wielko$¢ plaszczyzn
noénych powyzszego samolotu wynosita na. zdjeciu 8 mm
a wysokoé¢ nad horyzontem 12 mm ; jak wysoko wznidst si¢
samolot? ; _

430. Promienie krzywizn trzech soczewek rozpraszaja-
cych wynoszg 7, = —10 cm, ra = +25 ¢m, —25 cm, oo;
obliczy¢ ogniskowe (n = ).

431. Ogniskowa soczewki rozpraszajacej (n = 1,6) o réw-
nych promieniach krzywizn wynosi f = —10 cm; obliczy¢
wielkoé¢ promieni.

432. Promien pierwsze] Krzywizny SOCZeWKl Trozprasza-
jacej r, = —6 cm, ogniskowa f = —12 ¢m, n = %; obliczyé
promien drugiej krzywizny.

433. Przedmiot znajduje sie w odlegtosci p = 30 em od
soczewki rozpraszajacej o ogniskowej f= —30 cm; gdzie
lezy obraz? :

434. Jakie jest pomniejszenie obrazu w soczewce To0z-
praszajacej (n = $), o promieniach krzywizn r; = —10 cm,
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ry = —20 em, jezeli przedmiot znajduje sie w odleglodci
p = 20 cm?

435. Jaka jest ogniskowa systemu dwu soczewek, umie-
szczonych na wspélnej osi w odleglosci d = 40 ¢m o ogni-
skowych f; = 20 em, fa = 10 cm?

436. W jakiej odleglosci d > f; nalezy umieécié dwie so-
czewki zbierajace, by dziatalty rozpraszajaco? (f;, fs).

437. Jak wielka jest ogniskowa dwu soczewek (f;, f),
umieszczonych w tak matej odleglodci od siebie, ze jej wy-
miar mozna pominaé?

438. Krétkowidzacy, w celu uzyskania odlegtoéci normal-
nego widzenia (d = 25 cm), uzywa szkiel rozpraszajacych
o ogniskowej f= —20 c¢m; jaka jest odleglo$é doktadnego
widzenia dla jego nie uzbrojonego oka? (Por. zad. 437).

439. Dalekowidzacy uzywa szkiel zbierajacych o ogni-
skowej f = 80 ¢m; jaka jest odleglto$¢ dokladnego widzenia
dla jego nie uzbrojonego oka?

440. Jakich szkiel powinien uzywaé widzacy dokladnie
na odleglo$¢ ¢ = 10 cm? (d = odlegloé¢ normalnego wi-
dzenia = 25 cm).

441. Jakich szkiel powinien uzywaé widzacy dokladnie
na odlegto$é a = 50 cm?

442. Ogniskowa lupy f = 10 e¢m; w jakiej odlegloéci od
przedmiotu umieéci ja badacz o normalnym wzroku dla oka
tuz przy soczewce? :

443. Jakie powigkszenie uzyskar

444. Jakie powiekszenie da 6w mikroskop prosty dla ba-
daczy o odlegtoéci dokltadnego widzenia: a) d; = 10, em,
b) dy = 40 cm?

445, Jaka ogniskowa ma lupa, dajaca n = 3-krotne po-
wigkszenie? (d = 25 cm).

446. Jakie powiekszenie daje lupa zlozona z dwu so-
czewek nader bliskich o ogniskowych f; = b5 em, f, = 8 cm?
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447. Jakie soczewki o réwnych ogniskowych nalezy bli-
sko siebie umieécié, by daly n = 1l-krotne powigkszenie?

448. Jakie powickszenie daje mikroskop zlozony, dtu-
godci I = 16 em, o ogniskowych f; = 33,75 mm ify =5 mm?
(d = 27 cm).

449. Jaka dlugoé¢ ma mikroskop, powiekszajacy 400razy,
o ogniskowych 25 mm i 5 mm? (d= 25 cm).

450. Jaka jest ogniskowa obiektywu mikroskopu, dtu-
godci 18 em, powiekszajacego 250 razy, jezeli ogniskowa
okularu wynosi 30 mm? (d = 25 cm).

451. Mikroskop posiada obiektyw o f, = 4 mm, okular
o f, =80 mm; odleglo$¢ przedmiotu od obiektywu
a = 4,1 mm; jaka jest dtugo$¢ mikroskopu? (d = 24 cm).

452. Jakie daje powigkszenie?

453. Ogniskowe lunety astronomicznej wynosza: f[; =
— 150 ¢m, fo = 6 cm; pod jakim katem widzenia widzi si¢
przez nia ksiezyc? (Pozorna Srednica ksigzyca o = I

454, Jaka jest dlugo$¢ lunety? (d = 25 cm).

455. Na jaka dtugo$¢ nastawia ja badacze o odlegtosci
doktadnego widzenia: a) dy = 50 e¢m, b) dy = 10 cm?

456. Jak daleko jest wieza o wysokosci w = 50 m, prze@—
stawiajaca si¢ patrzacemu na nig Przez lunete o ogni-
skowych f, =200 c¢m i fs =10 cm, h=5 om wysoka?
(@ = 25 cm).

457. O ile nalezy skrécié lunete astronomiczng o =L iy
jo = b em, jeiell pu vgladuigtiu jedncgo przedmiotu odlec-
lego 0o @ = 100 m chcemy ja skierowa¢ na drugi bardzo
odlegly?

458. Luneta ziemska o trzech soczewkach f; = 40 cm,
fo =8 ¢m, =f34 om, z ktérych Srodkowa daje odwréco'ny
obraz tej samej wielkodci, jest nastawiona na przedmiot
bardzo odlegly ; obliczy¢ jej dlugos¢.

459. Jakie powigkszenie daje luneta, przez ktéra patrzac



48

na przedmiot o wysokosci w = 1 m z odlegloéci & = 400 m
widzi si¢ go & = 1 em wysokim? (4 = 25 em).

460. Jaka jest dtugo$¢ lunety Galileusza, nastawionej
na gwiazde (¢ = ) o ogniskowych soczewek f, = 40 cm,
fa= —8 cm? (d = 25 cm).

461. Jakie daje powigkszenie?

462. Obiektyw lunety Galileusza sklada sie z soczewki
o promieniach krzywizn r; = ry= 20 c¢m, n = 1,5, ogni-
skowa okularu f = —b ¢m; na jaka odlegtoéé jest nastawio-
ny, jezeli jej dlugo$¢ wynosi I = 14 cm? (d = 23 cm).

463. Okular reflektora o ogniskowej zwierciadla ¥ = 1 m
ma. ogniskows f = 4 em; jakie daje powiekszenie przedmiotu
bardzo odleglego? (d = 25 cm).

464. Jak wyglada tarcza Jowisza, ogladana przez reflek-
tor Newtona o ogniskowej zwierciadla F = 2, m a okularu
f=25 em? (Sr. pozorna Jowisza wynosi 38"").

{) Rozszczepienie sie $§wiatla. Uginanie

465. Dlugodci fal $wietlnych na granicach widzialnodci
wynosza okolo 4; =390 m t i 4, =810 m p; jakiej czestodci
odpowiadaja te barwy? (¢ = 300 000 km/sek.).

466. Ile fal zmiesci sie na dlugosci 1 mm dla $wiatta
niebiesko-zielonego o iloéci drgan 6 - 104/sek.?

467. Granice rozpoznawalnego widma $wiatlta slonecz-
LEgO LULCIdgA)q Si¢ 0d Z + LU do %+ LU*° drgnien na sekunde ;
jakim dtugoéciom fal odpowiadaja te iloéci drgan?

468. Srednia dlugo$¢ fali promieni Roentgena wynosi
1078 em; ile razy ich czgsto$é jest wigksza od czestoéei
barwy pomarar’lczowo-zéitej (n = 5,10'4/sek.)?

469. Jaka jest ditugod¢ fali $wiatla pomaranczowego
w wodzie, jezeli w powietrzu jest 4 = 600 m @? (Sp.
zal. n=4).
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470. Jakie ogniskowe posiada soczewka zbierajaca
o réwnych promieniach krzywizn » = 24 e¢m dla
swiatla fioletowego (n; = 1,63) i dla $wiatlta czerwonego
(n, = 1,60)?

471.*% Na pryzmat o kacie lamigcym €& = 30° pada pro-
stopadle promien Swiatla biatego; jak wielkie rozszczepienie
nastapi? (n, = 1,6, n; = 1,63).

472.% Swiatlo stofica pada na krople wody w chmurze
pod katem a = 40°; jakie bedzie rozszczepienie dla skraj-
nych promieni po ]ednokrotnym odbiciu we wnetrzu kropli?
(e = 1,33, my = 1,34).

473. Na pryzmat, napeliony dwusiarczkiem wegla o ka-
cie famiacym & = 60°, pada $wiatlo biale, przy czym barwa
zielona doznaje najmniejszego zatamania; jak szerokie
bedzie widmo $wiatta na ekranie 3 m odleglym? (n, = 1,62,
n, = 1,64, n, = 1,70).

474. Barwy widma gwiazd konstelacji Herkulesa prze-
suwaja sie¢ ku stronie fioletowej, przy czym ilo$¢ drgan
wzrasta o k = 1ydgy; obliczyé na podstawie prawa Dopp-
lera predkos¢ systemu stonecznego ku tym gwiazdom.

475. Jaka dilugo$é¢ dla obserwatora posiada barwa gwia-
zdy, wysylajacej $wiatlo pomaraficzowe (4= 600 m W),
a zblizajacej si¢ ku niemu z predkoécia v = 500 km/sek.?

476. Czy obiektyw, skladajacy si¢ z dwuwypuktej so-
czewki o réwnych promieniach krzywizny ze szkla korono-
wego (m ’u — 1,63, »’ = 1 Rﬁ\ iprzy ]mmvmm coczewla n%qlrm-
wklestej ze szkla fhntowego (RS 1 63 a'y=1, 67), jest
achromatyczny?

477. Jak wielka jest ogniskowa tego ob1ektywu jezeli
promienie krzywizn r = 21,56 cm?

478. Wiazka $wiatla czerwonego, przepuszczona przez
szczeling o szeroko$ci ¢ = 0,3 mm, rzuca na zastone, odlegly
o d = 90 e¢m, obraz dyfrakcyjny, na ktérym pierwszy ciemny

Rybcezysiski. Zbiér zadad z fizyki 4
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prazek jest oddalony o b = 2 mm od obrazu $rodka szcze-
liny ; obliczy¢ dlugo$é fali Swiatla czerwonego.

479. Jak daleko od powyzszej szczeliny nalezy umiescié
zastong, by odleglo$¢ prazkéw obrazu dyfrakcyjnego, wytwo-
rzonego przez $wiatlo fioletowe (A= 0,4 @) byla taka sama,
jak w poprzednim zadaniu?

480. Jak waska winna by¢ szczelina, by $rodkowa
jasna smuga obrazu dyfrakcyjnego, wytworzonego przez
$wiatlo sodowe (4 = 0,59 ) na zastonie, odleglej o 1 m,
miala szeroko$¢é 6 mm?

V. MAGNETYZM

(j. mst. = jednostka magnetostatyczna)

\

481. Jak wielkie réwne masy magnetyczne odpychaja
sie sila p = 49 dyn z odlegloéci r = 3 em?

482. Jaka sila przyciagaja sie masy magnetyczne m; = 20
j. mst., my = —40 j. mst. z odlegloéci » = 5 cm?

483. Jak wielka masa magnetyczna wywiera na jednostke
magnetyczna z odlegtoéei 1 em site 1 G?

484. Bieguny magneséw odpychaja sie z odleglosci
7, =4 om 7 sity » = 9 dyn; jaka sita beda dziataly na siebie
z odleglosci 7, = 1 em?

485. Jak silne pole magnetyczne istnieje w odleglodci
DV ham  p 10 - nd maaw 2800 17 et 2
3 cm, 6 cm, 10 cm od masy 3600 j. mst.:

486. Jakie jest natezenie pola magnetycznego w $rodku
pomiedzy biegunami o masach —1000 j. mst. i 600 j. mst.,
odleglymi od siebie o 10 e¢m?

487.* Ile linii sil magnetycznych przechodzi w Polsce
przez o = 1 m? powierzchni poziomej, jezeli skladowa po-
zioma magnetyzmu wynosi H = 0,2 gausséw, a kat inklina-
cyjny @ = 64°?

. 488.%* W r. 1890 skladowa pozioma magnetyzmu ziem-
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skiego wynosila w Warszawie H = 0,2009 gausséw, kat
inklinacyjny @ = 64927'; jak wielkie bylo calkowite nate-
zenie pola? .

489. Na igielke deklinacyjna dhugosci I =5 ¢m o masie
magnetycznej jednego bieguna m = 981 j. mst. dziala po-
zioma skladowa magnetyzmu ziemskiego H = 0,2 gaussow ;
jaka sita, dzialajac w odlegtodci r =1 cm.od 0si obroFu,
utrzymuje igle w plaszczyznie prostopadlej do potudnika
magnetycznego? :

490. W dwdéch miejscowodciach igietka deklinacyjna, wy-
chylona z plaszczyzny potudnika, wykonuje wahnienia w sto-
sunku m;:my = 4:5; w jakim stosunku sa skladowe po-
ziome magnetyzmu? .

491.*% Igielka magnetyczna wykonuje jako deklinacy]na
n, = 31 wahnien, jako inklinacyjna n, = 45 wahnien w tym
samym czasie; jaki jest kat inklinacyjny? ey .

492.* Kat inklinacyjny @ = 66°36". Igietka inklinacyjna
waha w plaszczyznie prostopadle] do poludnika' magnetycg-
nego n = 38 razy na minute; ile razy na minute bedzie
wahata ta sama igietka w plaszczyZnie poziomej?

493. Jaki jest potencjal magnetyczny w punkcie, 0('1da-
lonym o 7 = 2 ¢m od bieguna pémocnego bardzo dlugiego
magnesu o masie m = 3000 j. mst. ?

494. Jaki jest potencjat w punkcie, lezacym na przediu-
zeniu podluznej osi magnesu 7= 10 c¢m dlugiego, w o@leglo-
s d— 25 cim od 4rodka, jezeli masa blizszego bieguna
wynosi m = +3000 j. mst.? :

495. Jakie jest natezenie pola magnetycznego W powyz
szym punkcie?

496. Jaki jest potencjat punktu, 1eZa¢cego na przedlu-
zeniu poprzecznej osi magnesu I = 6 c¢m dlugiego, W odleglo-'
éci 4 — 4 em od érodka, jezeli masa jednego bieguna wynost
m.— 1000 j. mst.? :

497. Jakie jest natezenie pola w powyzszym punkcie?

4*
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VI. ELEKTRYCZNOSC

A. Elektrostatyka
i. elst. = jednostka elektrostatyczna
] ] Y

498. Jaka sila przyciagaja si¢ dwa ciala o tadunkach
e, = 40 j. elst, i e; = —8 j. elst. z odleglosci r = 4 em?

499, Jakie réwne sobie tadunki posiadaja dwa ciata,
odpychajace si¢ z odleglosci 50 ¢m sila 10 G?

- 500. Z jakiej odlegloéci przyciagaja si¢ dwa ciala o la-
dunkach — 100 j. elst. i 1000 j. elst, sita 25 000 dyn?

501. Na dwoéch nitkach dlugosci ! = 490,6 em wisza
dwie kulki o masach m = 1 ¢; jakimi ilo$ciami elektrycz-
noéci nalezy je natadowaé, aby oddality sie od siebie
od=4 cm?

502. Jaka sila dziala ladunek 1 kulomba (C) na réwna
sobie ilo$¢ z odlegtosci 1 km?

503. Gestosci elektryczne dwéch kulek metalowych maja
sie do siebie jak a:ay, = 25: 64, ich ladunki jak b, : b, =
= 9:16; w jakim stosunku sa ich promienie?

504. Gdy promieh naelektryzowanej banki mydlanej
zwigkszy sie o d = 3 cm, jej gesto$é el. spada do n =14
pierwotnej gestodci; jaki jest promien banki?

505. Jaki jest potencjal pola w odleglosci d = 20 cm
od ciala naelektryzowanego ladunkiem e = 100 j. elst.?

506, Jaki potencjal panuje na_powierzchni teso ciala,
jezeli ono jest kulg o promieniu 5 cm?

507. Ile woltéw wynosi potencjal konduktora kulistego
o promieniu » = 10 ¢m, a o tadunku ¢ = 500 j. elst.?

508. Jakiej pracy wymaga zblizenie jednostki elektro-
statycznej tadunku z nieskonczonoécei do ciata o potenC]ale
v = 3000 woltéw?

509. Jakie jest natezenie pola w odleglosci d =1 cm
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od kulistego konduktora o promieniu = 3 ¢m, naladowanego
do potencjalu v = 1000 woltéw?

510. Jaka sily dzialaja na siebie dwie kulki o promieniach
r=2 cm, o potencjatach v, = 15000V., v, = 24000V,
jezeli odlegto$¢ ich érodkéw wynosi d = 10 em?

511. Jaka sila beda na siebie dziataly, jezeli po zetknig-
ciu zostang odsuniete do pierwotnej odleglosci?

512. Dwie kule o $rednicach d; =8 cm, dy= 10 cm
maja potencjaty v; = 90000 V., v, = — 18000 V.; jakie po-
tencjaly uzyskaja, jezeli si¢ je polaczy diugim cienkim
drutem?

513. Dwie kule o promieniach 7, =3 cm, 75 =25 cm
laczy si¢ dlugim cienkim drutem; jakie tadunki uzyskaja,
jezeli przed polaczeniem posiadaly naboje e; = 40 j. elst.,
@y = 607]. elst.?

514. Jakie sa pojemnoéci obu kul?

515. Ile jednostek elektrostatycznych liczy 1 farad?

516. Jaka jest pojemnoé¢ ziemi?

517. Dwa konduktory o pojemnoéciach C; =4 om,
O, =6 cm posiadaja ladunki ¢; = 200 j. elst. 1 e; = 800
j. elst.; jakie napiecie uzyskaja, jezeli polaczy sie je dtugim
c1enk1m przewodnikiem?

518. Konduktor o pojemnoéci C = 10 c¢m, o tadunku
¢ — 200 j. elst. polaczono dlugim cienkim drutem z drugim
nie naladowanym konduktorem; obliczy¢ jego pojemnosc,
jezeli po polaczeniu potencjat obu ciat wynosi » = o j. elst.

ot. .
4 519. Jaki jest promien kulistego konduktora o pojem-
noéci 'jednej stutysiecznej mikrofarada?

520. Jaka prace wykonuje si¢ przy natadowaniu kon-
duktora kulistego o promieniu » do gestodci 6?

521. Jaki potencjal posiada konduktor kuhsty o energii
E — 150 000 erg6éw, naladowany nabojem ¢ = 107° 0?
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522. j'akaﬂ sil'ac przyciagaja si¢ dwa ciata o ladunkach
e — IQO J- elst, i e = —b50 j. elst., z odleglodci d = 20 em
w nafcie? (Stata dielektryczna nafty &k = 251! ,
: d5213.. Jaka jest stala dielektryczna ogrodka, w ktérym
adunki e; = 20 j. elst. i e, = 60 j. elst. odpychaja si
leglodci 2 em sita 60 dyn? g

524. Jaka jest pojemnoé¢ kondensatora, sktadajacego sie
z 2 prostokatnych przewodnikéw o wymiarach @ — 8 em
b= 11 em, przedzielonych warstwa powietrza grubos’ci

bk
d= 0,7 ¢m? (Z?i cm).

525. Jaka pojemnoé¢ uzyska ten kondensator pPo zanu-
rzeniu w parafinie? (St. dielktr. & = 2,3).

526.. Jaka jest grubo$¢ izolatora szklanego w tablic
l.Frankhna., jezeli powierzchnia oktadki p = 450 em2, a o}-l
jemnos¢ C = 859,4 e¢m? (St. dielktr. szkla & — 4 8) gy
; d537. Pojemno$¢ butelki lejdejskiej €' = 480 m;z, .promieﬁ

odstawy 7 = 6 cm, grubo$é = : iczy¢
Stk grubo$¢ szkla d = 0,3 em: obliczy¢
’5.28. Jaki jest tadunek oktadki kondensatora o pojem-
nosci ' = 600 em, jezeli réznica potencjaléw » — 30 000 V.?

529. Do instalacji radiotelefonicznej potrzebny jest k01:1.-
densator o pojemnogci €' = 300 em ; ile kondensatoréw nales
zla‘.(?zyc’ réwnolegle, jezeli kazdy sktada sie z platkéw cynS-r
fohf o poYvierzchni p = 1 em?, przedzielonych listkiem miki
gLuboscl ¢ = 0,02 em¢ (St. dielektr. miki & = 7,5).

B. Prad elektryczny

a) Prayvo Ohma

5 0530: Jaka réznica potencjaléw jest na spieciach lampki
we] o oporze R = 220 Q, przez ktéra plyni
tezeniu I = 1 ampera? S
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531. Przez lampe o oporze R = 750 ma plynaé¢ prad
I — 1,1 A.; jaki dodatkowy opér nalezy wlaczy¢ dla napig-

‘Cia »p=110V.?

532. Na walec o Srednicy 2R = 2 om owinigto jedna
warstwe drutu o érednicy 27 = 0,1 mm, otoczonego jed-
wabiem o grubosci d = 0,2 mm. Obliczyé dlugo$é cewki,
jezeli przy napigciu V=4V ptynie przez nia prad o natezeniu
I — 0,125 A. (Opér elektryczny drutu @ = 20 Q/km, mm?).

533. Jaki opér stawia pradowi drut zelazny, dlugosci
| — 60 km, o przekroju g =10 mm?? (Opér elektryczny
zelaza 0 = 120 Qkm mm?).

534. Przy napieciu 110 V. powstaje zwarcie o oporze
0,01 Q; jakie jest natezenie pradu spiecia?

535. Z Q = 3560 kg miedzi wyrobiono [ = 100 km drutu ;
jaki opér przedstawia 0w przewodnik? (Op. elektryczny
miedzi 0 = 17 Q/km mm?).

536. Réznica potencjaléw na koncach drutu 1000 m diu-
giego o przekroju ¢ = 1,9 mm?, ktérego l; = 200 m jest
z zelaza, a ly — 800 m z miedzi, wynosi »= 6 V.; obliczy¢
natezenie pradu.

537. Jaka jest réznica potencjaléw na koncach czgsel
zelaznej przewodnika?

538. Jak dlugie jest widkno weglowe o przekroju
g = 0,13 mm?® w zaréwce o 0porze R = 110 Q7 (Op. elektr.
wlékna o = 47 Q/m mm?).

539. Jaki opér przedstawia metalowa lampa 52 Swic-
cowa, przez ktéra przepltywa prad o natezeniu I = 0,16 A
przy napieciu » = 220 V.?

540. Jaki opér przedstawia weglowa lampa 32 Swie-
cowa, przez ktéra przeplywa prad o natezeniu I = 0,5 A.
przy napieciu v = 220 V.?

541. Jaki opér stawiaja pradowi trzy réwnolegle spiete
przewodniki o oporach R = 2 Q R, = 49QR;, =887 '
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542. Jaki jest opér kreski nakreélonej otéwkiem, ktéra
przy sile elektromotorycznej 4 V. przepuszcza prad
2-107%A.?

543. Instalacja elektryczna o sile elektromotorycznej
e = 110 V. sklada si¢ z n = 20 zaréwek o oporze R = 220 Q
jaki prad plynie przez gléwny przewodnik, jezeli wszystkie
lampy sa zlaczone réwnolegle?

544. Jakie byloby natezenie pradu, gdyby lampki wia-
czyé w szereg?

545. Do przewodnika, w ktérym plynie prad o nate-
zeniu I = 15 A., przylaczono boczny przewéd o tym samym
przekroju, w odstepie I =1 m; jak dhugi winien byé 6w
boczny przewodnik o tym samym oporze wlaiciwym, by
plynal w nim prad o natezeniu ¢+ = 0,5 A.?

546. W jaki sposéb za.pomoca amperometru o oporze
w = 99  mozna mierzy¢ prady n = 100 razy silniejsze?

547. Prad o natezeniu 14 A. rozdziela sie na dwie gale-
zie, ktérych opory maja sie do siebie jak 2:5; jakie prady
plyna w obu galeziach?

548, Ile lamp, zlaczonych réwnolegle, moze oswietlié
pradnica o sile elektromotorycznej E = 110V., o oporze
wewnetrznym R = 0,2 Q, jezeli przez kazda lampke o oporze
r = 200  ma ptynaé prad + = 0,5 A.?

549. Pradnica oSwietlajaca 190 zaréwek, zlaczonych
réwnolegle, o oporze 50 @ kazda, wytwarza w nich prad
0 natezemu 1,20 A.; Jaki jest opoér wewnetrzny maszyny,
jezeli sila elektromotoryczna pradnicy wynosi 110 V.?

550. Zrédlo pradu o sile elektromotorycznej E — 110V,
o oporze wewnetrznym 7= 1% Q, daje prad I = 30A.;
jaki jest opdr zewnetrzny?

551. Jakie jest napigcie na spinkach maszyny?

552. Jaki opér posiada ogniwo Daniella o powierzchni
przewodnikéw 100 cm?, zawierajace warstwe 159/, roztworu
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kwasu siarkowego (op. el. 1,8 Q/em®) gruboéci 2 em i 159,
roztworu siarczanu miedzi (op. el. 24 Q/em3) grubodci 1 em?
(Pominaé opér porowatego naczynia).

553. Prad z ogniwa Leclanche’a o oporze wewnetrznym
r=0,1 Q, o sile elektromotorycznej E = 1,1V., oplywa
przewodnik miedziany o przekroju ¢ = 1,7 mm?, o dtugodci
I = 0,1 km; obliczy¢ natezenie pradu.

554. Jaki prad daje » = 10 ogniw Bunsena o sile elektro-
motorycznej ¢ = 1,9 V., o oporze wewnetrznym r = 0,2 Q
a zewnetrznym R = 1,88 £, spietych réwnolegle?

555. Spietych rzedowo?

556. Jaki prad da powyzsza bateria, jezeli 5 par ogniw,
spietych réwnolegle, jest polaczone rzedowo?

557. n = 8 ogniw Daniella, spietych rzedowo, o oporze
r = 1 Q, ztaczone oporem zewnetrznym R = 10 £, daje prad
1= 0,6 A.; jak wielka jest sila elektromotoryczna baterii?

558. Jakie jest napiecie na spinkach baterii?

559. Bateria ogniw daje prad ¢; = 3 A. przy napieciu
na spinkach e; = 20V., a ¢35 =4 A, przy ¢; = 18V.; jaki

- jest opér wewnetrzny?

560. Jaka jest sita elektromotoryczna baterii?

561. Instalacja telegrafu sklada sie z = = 20 ogniw
Meidingera, spietych rzedowo; jakie jest natezenie pradu,
jezeli opér zewnetrzny R = 350 Q, sila elektromotoryczna
kazdego ogniwa ¢ = 0,9 V., a op6r calej baterii » = 10 Q?

562. Na stacji 4 znajduje sie bateria ogniw, ktorej jeden
biegun polaczono z ziemia. Drugi biegun jest zlaczony ze
stacja B, odleglta o I = 150 km, réwniez zwarta z ziemia.
Przez przewodnik ptynie prad I = 0,2 A. przy oporze
R =500 Q. W pewnej chwili na stacji 4 wzrést prad do
I, = 0,6 A., podczas gdy réwnoczeénie na stacji B zmalal
do I,=0,1A. Gdzie i za poérednictwem jakiego oporu
nastapilo zwarcie z ziemia?
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563. W mostku Wheatstone’a 4BCD potencjal w 4 wy-
nosi 2 wolty, a w €' 0 woltéw. Opér 4B wynosi '/, oma,
AD 4 omy, DC 4 omy. Obliczy¢ opér BC, jezeli przez galwa-
nometr taczacy BD o oporze 1 oma plynie od B do D prad
o natezeniu 4 ampera. Jak nalezy zmieni¢ opér AD przez
przesuniecie styku D, by prad przez galwanometr nie ptynal?

b) Dzielno$¢ pradu

564. Tle woltamperéw (wattow) zawiera dzielnosé 1 konia
mechanicznego ?

565. Ile KM posiada prad I = 20 A., oswietlajacy lampe
lukowa przy réznicy napieé » = 50 V.?

565a. Na zaréwce widnieje napis: 60 W., 120 V.; obliczy¢
natezenie pradu, jaki przez nia plynie i jej opdr.

565b. Ile zaréwek mozna zadwieci¢ réwnoczesnie przy
napieciu 120 V., jedli bezpiecznik opiewa na 3 A?

566. Ile lampek b50-§wiecowych, zuzywajacych przy
v = 110V.prads = 1,5 A., odwietli maszyna » = 100-konna?

567. Jaka dzielno$é posiada zrédlo pradu, odwietlajace
1500 zaréwek przy napieciu » = 110 V., zuzywajacych
prad 0,5 A.?

568. Ile W. (wattéw) na $wiece zuzywa zaréwka meta-
lowa 50-§wiecowa, przez ktéra przy napieciu 220 V. prze-
ptywa prad 0,25 A.?

569. Jakie jest natezenie pradu o napigeciu v = 45 V.,
o$wietlajacego lampe projekcyjna, ktéra zuzywa W = 2430
kilowattéw w godzinie?

570. Jaki opdr nalezy wlaczy¢, by méc te lampe oswietlac
pod napigciem »; = 110 V.?

571. Ile kilogramometréw w godzinie zuzywa si¢ na
o$wietlenie » = 10 lamp tukowych, o oporze r = 10 Q kazda,
spietych rzedowo, jezeli przez nie plynie prad o natezeniu
L= ALY
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572. Ile zaréwek (98 V., 0,5 A.) da si¢ oswietli¢ dzielno-
scia 1 KM?

573. Ile lamp tukowych (49 V., 3 A.) da si¢ oswietli¢
dzielnodcia 1 KM?

574. Wagon kolejki linowej o popedzie elektrycznym,
wazacy @ = 24 460 Kg, wznosi si¢ po plaszczyznie pochylej
pod katem a = 309 z predkoscia ¢ = 110 m/min. ; ile kilo-
wattéw na sekunde zuzywa? (Pomingé tarcie).

¢) Dzialania cieplne i chemiczne pradu.

575. Ile zaréwek n = 25-wattowych odwietli turbina, na

ktéra spada woda rurg o przekroju ¢ = 0,2 m? dlugosci

= 10 m, nachylona do poziomu pod katem a = 30°, jezeli
209/, energii rozprasza. si¢?

576. Ile kalorii w sek. wytwarza prad o dzielnoéci 1 W.?

577. Jaka iloé¢ ciepta wytworzy prad + = 1,5 A., plynacy
w przewodniku o oporze r = 4 Q, przez ¢ = 15 min.?

577a. Do sieci o napieciu 120 V. wilaczono transparent,
zlozony z 168 zaréwek 2-wattowych, na 10 V. kazda ; jak na-
lezy zalozy¢ instalacje i jaki bezpiecznik zalozyc?

578. Zamierzono przestaé moc w = 1,9 kW. na odleglodé
d = 200 km, tak by strata wskutek ciepla Joule’a wynosila
p = 5%,. Jakie napiecie nalezy nadaé zrédtu pradu, jezeli
opér wl. przewodnika wynosi r = 8 Q/km?

579. Prad o natezeniu + = 2 A. ptynie przez spirale z kon-
stantanu, zanurzona w ¢ = 100 g wody, i ogrzewa ja w ciagu
n = 625 sek. o ¢t = 60° C; jak wielki jest opér?

580. Ile ciepla daje w godzinie lampa zarowa b50-Swie-
cowa (220 V., 0,25 A.)?

581. Grzejnik elektryczny, przystosowany do napigcia
e; = 120 V., uzyto do napiecia e; = 220 V. przez wmonto-
wanie do wnetrza dodatkowego oporu r = 50 Q. Jak dlugo
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bedzie trwalo i ile bedzie kosztowato zagotowanie ¢=11wody
o t=20° C, jezeli 1 kWh kosztuje ¢ = 60 gr, a p = 20°/,
ciepla rozprasza sig?

582. W jakim czasie przyrzad elektryczny do ogrzewania
podniesie temperature 2,4 I wody od 10° C—100° C, jezeli
opér zanurzonego przewodnika wynosi 40 £, a natezenie
pradu 5 A.? (Pominaé strate ciepla).

583. Bieguny akumulatora o sile elektromotoryczne;j
E = 2 V., o oporze wewnetrznym » = 0,38 £, sg spiete dru-
tem zelaznym, dtugoéci I =10 ¢m, o przekroju g = 0,6 mm?;
o ile stopni ogrzeje si¢ przewodnik w ciaggu 1 sek.?

584. Jaki jest koszt godzinnego $wiecenia lampy zarowej,
zuiywajacej n = b7 W., jezeli kg wegla kosztuje a = 3,5 gro-
szy i daje b = 7000 kal., z ktérych p = 939/, rozprasza sig?

585. Ile miedzi wydzieli prad s = 0,6 A. w v = 15 min.,
jezeli réwnowaznik elektrochemiczny miedzi ¢=20mg/A.min.?

586. W jakim czasie prad 4 A. wydzieli 9,84 ¢ zlota, jezeli
réwnowaznik elektrochemiczny zlota wynosi 41 mg/A. min.?

587. W jakim czasie prad 10 A. rozlozy 81 g wody? (Réwn.
el. chem. wodoru wynosi 0,6 mg/A. min.).

588. Jakie jest natezenie pradu, ktéry w 1 godzinie wy-
dziela 4,8 ¢ cynku? (Réwn. el. chem. cynku wynosi 20
m g[/A. min.).

589. Jaka objetos$¢ piorunujacego gazu w temp. 0° C pod
normalnym ciénieniem wywiaze sie w godzinie pod wplywem
pradu z 10-rzgdowo zlaczonych akumulatoréw (o S. E.
2 V., o oporze wewnetrznym 0,015 Q kazdego ogniwa), jezeli
op6r zewnetrzny wynosi 0,3 Q?

590. W przyrzadzie galwanizujacym oniklowano przed-
miot o powierzchni p = 100 ¢m?; jak gruba jest warstwa
niklu, jezeli elektroliza trwata v = 10 godzin pod dzialaniem
pradu s =5 A.? (R6éwn. el. chem. niklu 18 mg/A. min.).

591. Jak wielka jest powierzchnia przedmiotu, osre-
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brzonego warstwa gruboéci 1 mm pradem 1,5 A. w ciagu
1 doby 10 godzin 47 min.? (Réwnowaznik el. chem. srebra
67 mg/A. min.).

592. Przez przewéd dzwonka elektrycznego ptynie prad
i=0,3 A., zasilany n=2 ogniwami Leclanche’a ; ile salmiaku
zuzyije sie w ciagu r = 1 roku, jezeli dzwonek jest uzywany
m = 2 minuty dziennie? (Salmiak zawiera p = 66,5,
chloru o réwn. el. chem. 22 mg/A. min.).

593. Do sieci o napieciu ¢ = 110 V. wlaczono réwnolegle
na ¢ = 20 minut woltametr miedziowy oraz zaréwke n-$wie-
cowa. Ile graméw miedzi wydzieli sie, jezeli koszt pradu wy-
niést & = 11 gr, 1 kWh kosztuje K = 60 gr, a 1 Swieca zu-
zywa w = 0,65 W.?

d) Dzialania magnetyczne pradu,
prad indukcyjny

594, Jaka sila dziala prad ¢= 1 A., krazacy po kole
o promieniu r =1 em, na jednostke masy magnetycznej
umieszczona w $rodku?

595. Przez ile zwojéw, nawinietych na kole o promieniu
r = 31,4 ¢m, ptynie prad ¢ = b A., dzialajacy na jednostke
masy magnetycznej, umieszczona w $rodku, sita p = 10 dyn?

596.* O jaki kat wychyli sie igielka busoli stycznych pod
wplywem pradu ¢ = 1 A., oplywajacego ja w n = 20 zwojach
o proiuicniu i — 15 cii, jezeli pozioma skladowa magnetyzmu
ziemskiego H = 0,2 gaussa?

597.* Jaka jest stala tego przyrzadu?

598.% Jaki prad wychyli w tej busoli igietke o 4507

599.* Prad plynacy z jednego ogniwa wychyla igietke
busoli stycznych o @ = 30° z dwdch, ztaczonych rzedowo,
o kat B = 45°; jaki jest opér wewnetrzny ogniwa, jezeli opér
zewnetrzny wynosi r = 2 Q7
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600.* Jakie wychylenie daltyby te ogniwa, zlaczone réw-
nolegle?

601.* Obliczy¢ staly busoli stycznych, w ktérej prad
© =3 A. wychyla igle o a = 31°?

602. Tle amperéw zawiera jednostka elektromagnetyczna
natezenia pradu, 3,10 razy wieksza od jednostki elektro-
statycznej?

603. Jaki jest liczbowy stosunek jednostki elektrosta-
tycznej do jednostki elektromagnetycznej potencjatu, jezeli
jednostka dzielno$ci pradu jest w obu ukladach jednakowa?

604. Drut o dtugosci I = 100 ¢m porusza sie z predkoscia
v = 10 em/sek. prostopadle do linij sit pola magnetycznego
o natezeniu K = 1000 gausséw; jak wielka sita elektromo-
toryczna wzbudzi sie w tym przewodniku, jezeli jej wielko§é
w jednostkach elmg. réwna si¢ ilo$ci wiazek magnetycznego
pola, przecietych w sekundzie?

605. Jaka sita elektromotoryczna wzbudzi sie¢ w osi wozu
kolejowego dtugosci 1,5 m, poruszajacego sie z predkodcia
20 m/sek., jezeli skladowa pionowa magnetyzmu ziemskiego
wynosi 0,333 gausséw?

606. Induktor ziemski Webera sktada sie z n = 1000 zwo-
jéw o promieniu r = 30 c¢m, obracalnych na osi pionowej,
a ustawionych w plaszczyznie poludnika magnetycznego.
Jaka sile elektromotoryczng wzbudzi jego obrét o 90°
w7 = 0,02 sek.? (Skladowa pozioma magnetyzmu ziemskiego
124 No ~ -\

H =02 conussdu)

607. Jaki jest przekréj drutu miedzianego, jezeli prad
wzbudzony wynosi 0,005 A.?

608. Twornik pradnicy, owiniety #» = 300 obwodami
drutu, wirtije s = 1200 razy na minute ; jaka jest sila elektro-
motoryczna pradu indukowanego, jezeli twornik przyjmuje
w siebie podczas jednego obrotu % = 10 mil. wiazek magne-
tycznego pola?
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609. Jakie napiecie panuje na spinkach pradnicy, jezeli
prad =30 A, a opér wewnetrzny r =1 Q?

610. Jaki jest opér zewnetrzny? -

611. Ile KM posiada maszyna, obracajaca twornik po-
wyzszej pradnicy?

612. Jaki jest calkowity opdr przewodnika, jezeli prad-
nica porusza motor o dzielnodci 20 KM?

613. Jaka bylaby dzielno$¢ motoru, gdyby pradnica przy
tej samej dzielnoéci posiadala sile elektromotoryczng 3 razy
wieksza, tj. 1800 V.?

C. Elektrony, fotony

614. Natezenie pradu w rurce katodowej wynosi =16 # A.;
ile elektronéw przeplywa przez jej przekrdj w sekundzie, je-
zeli nabdj jednego elektronu wynosi & = 4,8-10710 j. elst?

615. Tle erg/sek. wynosi dzielno$¢ tego pradu przy na-
pieciu » = 25000 V.?

616. Jaka jest predko$é elektronéw w tej rurce, jezeli
dzielno$¢ pradu réwna si¢ energii kinetycznej elektronéw, prze-
plywajacych w sekundzie, a masa elektronu m, = 9 - 10728 ¢?

617. Jaka predkosc osiagnatby w tej rurce dodatni jon wo-
dorowy, jako promien kanalikowy, o masie my = 1,65-10724 g,
a o naboju réwnym nabojowi elektronu?

618. Z jaka predkoécia krazy elektron po kole o promie-
nin » — 1078 em dokota jadra atomu o réwnym mu tadunkn
dodatnim?

619. Obliczyé energie fotondéw promienia zielonego
(A = 5000 A) oraz promienia Roentgena (A=1 A). (A=
= 1078 cm, h = 6,55 - 10~27 erg. sek).

620. WielkoSci kwantéw energii promieniowania gamma
i promieniowania kosmicznego wynosza: 10761 107 ergéw;
obliczy¢ diugosci fal.
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621. Kwant promieniowania ultrafioletowego (A= 1000 A)
wyzwala z materii elektron. Obliczy¢é najwieksza predkosé
elektronu, tj. przy zatozeniu, Ze cata energia kwantu prze-
chodzi do elektronu.

622. Kwant promieniowania o dtugoéci fali A = 1 A zderza
sie z elektronem, od ktérego odbija sie udzieliwszy mu pred-
kosci v = 10° em/fsek.; obliczyé dlugoéé fali rozprészo-
nej (%y).

623. Wedlug Bohr’a elektron krazacy w atomie, spadajac
z toru dalszego na blizszy $rodka wypromieniowuje energie
réwna réznicy energii elektronu na obu torach. Obliczyé
dtugoéci fal (w setkach A), odpowiadajacych prazkom wi-
dzialnego widma wodoru, przy czym elektrony spadaja z to-
réw dalszych na tor drugi od $rodka atomu (seria Balmer’a).
Promienie toréw wynosza : 0,563 - 1078 - n% em, (n=1, 2, 3...).

10.
. 64° 50"
12.

13.

14.
15.

16.

17.
18.
19.
20.

21.
92,

23.

Qs oy OUS o8 VLS

Wyniki zadan

I. Mechanika.

. 46 m/sek.

6500.

424 m/sek.

1 godz., 90 km.
8 min. 18 sek.
ok. 1 &km.

30 km/sek.

465 m/sek.
A0 km.

285 m/sek.

1 m/sek.
2t &y
th— 4
15 m/sek., 5 m/sek.
il

dv

—=4 m:
c

=12 dni.

Z prawej strony, ‘%:600 m/sek.

Pd Z.

10 m/sek. ku Pd.

v cos a cos 45°=4 m/sek.,

v cos « cos 45°=4 m/sek.,

v sin =83 m/sek.

PnW.

Pochylony o kat «=27° ku ty-

: v
towi, tg T

«
2vsin—--
2

Rybezynhski. Zbiér zadan z fizyki

24.

25.

26.
27.

28.

29.
30.

31.

32.

33.
34.

36.
37.
38.
39.
40.

c-sin a
sin 67° 307
sin 67° 30" : sin (67° 30'— @)=
=c:c—u0.
¢-sin (67° 30'+a) _

=35 km/godz.

Sin 67930 160 km/godz.;
12° 30".
ok. 78 m.
74 sek.
s i e
S 79’—152 m/sek.
AB=45 m, BC=35 m.

45 m.
vV@:%oo m.
g .8
o
gm_;’»c_L=114o m.

360
Zadne, sin ¢, : sin a,.
tg a, : tg a,.
~1000dg
(1 .

"D rn—15/01nh 750

1 !
sin G l// 2000 gw, a=90°

d=12700 m, 4°30’, v=895 m/sek,
w=250 m.

50°.

19,7 m/sek.

1 v

5—3—:540 m.
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41. ——=

42,
43.

44,

45.
46.

47,
48.
49.
50.
51.

52.
53.
54.
55.
56.
57.
58.
59.

0,32 m/sek.2.
4,66 m/sek.

Jocso o

g c

14 sek.

1 min.
v2

20001

i sek.

0,000146/sek., 0:00175/sek.,

0,105/sek.

0,000073/sek.

60'628=6000/sek.
27

£ _94/sek.

T .

72 km/godz.
2nn_ . 2
W—Z 09/sek. .
ytr=10 m/sek.

1001”"=4500/sek.

981220 dyn.
"—:i’:so dyn.

8 min. 20 sek.

=500 m.

90 km/sek.

59a. 9,81 m/sek.
59b. ok. g5y sek.
59¢. 150 Kg.

60.

61.

62.

63.

TI—B-108=101° dyn.=10193 Kg.

?402 dyn=600 000 dyn =
=612 G.

11/2:981-dp_ g0 m/sek.
10 m

2pl
108 09

64.

65.

67.
68.

69.
70.

7l
72.

73.

my (g—7)
g+v

p (g*42w)
e =150 G.

=27 g.

: I/M=1 sek.

g (my—my)
Vpla'i‘[hz-
T L8
Vp12+P22

a_1 5108
cos Sl a=151%30
P1= —p:2c08sa +
+V pat cos® atpi—pgi=
=—ps COS (1.—|—sz—pg2 sin? a=
=10 Kq.
V pi+pi+psi=625 Kg.

cos a=% , COS B=%,

cos ;'=L;)3 S —019519
B=50012’, 7—53°8".

act e ST Vo B ;
2 sin a cos DAy

73 a. Nie, gdyz jedng stopg wywiera

74.

75.

76.
70
78.
79.
80.
81.
82.

cisnienie 350 G/cm?® podezas
gdy czolg 333 G/cm?
Na osi pionowej w odlegltosei
3(31+332)_ .
oy =26'5cm odpodstawy.

dm,
———=1 d m;.
W odlegt e 5cm od m;

Na dy; 1 ecm od m,.

W $rodku osi symetrii.
We wnetrzu ziemi.

We wnetrzu stoneca.
0,00067 dyn.
Jednotonowe.

016 Kg, 28 Kg.

83.

84.
85.
86.

87.

88.
89.
90.

91.

92.

93.

94.

95.

96.

97.

0]

99.
100.

101.
102.

103.

2
%:6 1077 g.

r (Y 2—1)=2640 km.
34 cm/sek?
9825 em[sek>®.

215‘/5:1 godz. 24} min.

V gr=20 m/sek.

DZ
tg a:a, a=ok. 20°.
014 m.

l/ 29=P)F_ 1400 cmjsek. ;
p

u dotu.

pro? pro?
Ol =——=yp Gl ==
g D g p;

od 755 G do 1245 G.

o —l/-Z.
R
g
cos a yPEryL =0
39 :
670t 4'65 cm
2
100 g v e
gr
0,25, 0,6, 1, 1,8, 12, 29, 84,
164, 249 lat.
4 :'T2 r3 [ 1N27 ~
chz 4 i o
2-10%%g.
V gr = 280 cm/sek.
y'%= 99,4 cm.
44 cm.
601/qg
= Vl = 100.
47 l

104.

105.
106.
107.
108.

109.

110.

111,
1112,
113.
114.
115.
116.
117.
118.

119.

120.
121.

122,
123.

126.
127.
128.
129.

67

86400(1 —V_” |, 2 min.
g (war.)

21 sek. spoznienia narowniku,
1 min. 28 sek. pospieszenia na
biegunie.
7 mm.
9:4.
102830 Kgm.
300 Agm.
qv*

mﬂ:2 Kgm.

CTM= rg erg.= 6370 Kgm.

V' 2rg em/sek.—ok. 11 km/sek.

620 km/sek.

0,253 Kgm/g.

2503 m.

1 Kgm.

8-10% Kgm.

500 m/sek.

1l

l/v2 — 2'918;—’,5—'(1=100m/sek.
15 Kgm.

735,75 - 107 erg./sek.= 735,75
wattow.
2ronp
75-60
4 sek.

75n

L KM,

a=—n -
— QI UL .

© 1000 w
125.

UZ
2fg
v2
295
48 Kgm.

% ft* g= 800 m.
192 m.

50 m.

i
50°

5*
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130.

131.

132.

133.

134.
135.
136.
137.

138.
139.
140.

141.
142.

143.
144.
145.
146.

147.

148.

149.

150.

151.

152.

1a_,
q
2(vt—s):

= 0,08.

0" 4 diig
mz 5 5 m.
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—=20 Kg.
= g
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e e
1000 f Qo
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Ips
P11+ D2
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A Prhi—p2la
T R T e
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2P
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+1=4.

2P
Q
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k
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2
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Nie wywréei sig, gdyzmoment
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189N ci—
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S A — 5
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%m r2-102=25 - 10® gcm?®.
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2 w?

2nl/ Ll et ok,
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]
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o= o

2 9
St 2 2
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= 200 sek.

2000 n Qramw
60 gt

s

— ok. 1920 Kg.

myv _3 :
e O m/sek.

m;— m, ___2_
i m20~ 3 m/sek.
2 my 4
cz—ﬁml_l_mzv— Em/sek.

_Mamavt o qou
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189. LEO;’ — 3800 m
4qge. .
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3
fog, Bl e
. ps
192. 600 Kg
a
193. 7 X
194. M = 1700000 Kglcm®.
195. 61 cm?®.
196. 5,24 atm.
197. ’;—b = 1000 Kg.
198. % = 7000 Kg.
199. raw (r + w) = 18.840 G.
200. s _a%s_l =0,8 glcm?®=:s,.
201. (1 —s5) =25 cm®.
2
s A
202. 100 — LA O
203. 94 ems.
204. 45 m.
g8 =1
205. e 150 Kg.
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206. 107 1—s)=13.
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mienia wynurzy sie z wody.
3
208. L=8, —p:=9 cm.
Pi— D2
209. 100 g, 120 g, 90 g.
1—s, 19
210. &Tl o T60‘
100s; (s —n) .
211, g 24,1°/,.
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212.

213.

214.

215.
216.

217.

218.
219.

220.

221.
222,
223.

224.

225.
226.
2217.
228.
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230.

231.
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1
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log 2 = Z
log (1 oLy ;)
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. pt+vs= 75,09 Kg.

bo (1 1
"{”%(?l*gﬂf

= 450,075 G.
p A gt
1000 (s, —s7) 4463 m 0.
1000 vs
1 P T s
8400 log Py 100008,
ok, 10 600 i
10000 b
———(81—8,) — p =37 Kg.
76
373 Kg.
1 1/2-981-1033-(p—1)
100 sp N
= 1493 m/sek.
108 ¢m rt.
11 atm.

257.

259.

260.

261.
262.
263.

264.

265.

266.

267.

268.

269.

270.

271.

272.

PEh o ——

274.

275.

71
% =38 958. 396 m/sek.
2
10 000 v bys
e k.
7 Vz 13,6 981 (b, — by 76 1000 se
II. Cieplo.
— 320R. qst
) 276. — 12— 0,094 kal./kg.
100000 7 /. (7, — 72)=22 cm. At s
1cm. 277, 450 C.
ok. A (7,—17,) e=224 Kg/mm?®<e. | 278, 1582,5° C.
Qb 20 —0000009. 279. 3) 2 kal., b) 1'5 kal.
=t ) 280 338 K,
5 g.
ok.v |1 —%3 A (5—7a) | = “+80
281. 5 cm.
=l 282. Oziebienie wody o 60° C.
10% L SRR 983. 5,6 kal./kg.
0 11‘7 284. 20 g.
i =096 g 985. 0,09 Kg.=150 L.
Lo p 286. 70 ¢.
86400 9. (l/ - 287. 0,49 kal.
539 m = o
l/’—~) 288. ;o 0~ =135 min.
L(1+A7)
q (100 —1)
1+a 7250"1 rt. 289. W——40kal qg.
539 m
1000 Bt A Jkg. st. C.
o z;s?p=559 = 290. (500 — gy my =09 Kal Jkg. st.C
1000 v (t,—2,) 100
o T g oy 4L 2 “Too—p -
14100 » T —
t=130" C. el
Slban 9292. 450 1.
& ol ST 100 v (ta—t) k
0 p . =
L b sl 100 —p a
(1+a7)=100 atm. 19 groszy.
1000
i 204. ph (t,— ts)=11 kal. g.
———— — —=b2C. 295. 0.66° C.
76 aq a i
| — 090
i 1 —04. 296. - h+12 920 C.
10784901 4 a1) 297. 0,00014 kal. g.
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298,

299.
300.
301.

302.

303.
304.

305.

306.

307.

308.

309

310.
311.

325.

326.

327.
328.
329.
330.
331.
332.
333.

334.

335.
336.

36000 aktr 100 - 3600 - 75 - W
. —————=70 kal. sifp e et LA
4 d 1-a,-427 8¢
cm. 2-1,033-q(p—1)an
0001 kal. g/em? sek. 313 : 60 - 75 =344 KM.
2,71 -10% (liczba Avogadry). 314. 30°/,.
Vm_ 315. 387 Kg.
000009 316. 57 Kg.
=368000 cm/sek. 317, 71(100 —p) (100 — a) —7.9 m3
390 C. 1000 265 AN
9.10—16. T—3k T 318. Czas wznoszenia sie mlota—
k (stata bezwzgledna)—= =3€1(;07OM=9 sek.;
=1,34-10%6 erg/st. C. e 2w
5 - 80 - 427=170800 Kgum. czas opadaniaz?:l sek.;
ok. 3000000 Kgm. ilos¢ uderzen na minute=—6.
o (1_3600 T5-W _ oo |319. 1223 . ;
q - 7000 - 427 e 320. 42°/,,.
1000
7£QU¢'1=300 Kg. 321. 90°/,.
[ L s
m (009 1000 1, : 7yt gl
* 2-98100000 - 427 7 <al-9- o (Hﬁ)
Tak. 323. 859/,.
396 m/sek. 324. W lecie.
IIl. Akustyka.
332,5 m/sek. 337. 435/sek.
T AN CEE T 2d e
l/l HOTD_ gt ek, | 388 5 =335 T4ax, x=20°C.
1466 m/sek. : 339. 1,125, 1,111, 1,067, 1,125, 1,111,
5000 m selk. ——————
L1200 m/sek. 34U, 8l,0/sek., 1304/sek.
9 sek. 341. 4,17 m, 0,26 m.
3 minuty. ab 5
9,83 msok. 342, T—S70/sek.=a g
ok. 49000/sek.; ok. 880 m. 343. 11.
IVTUT 344. a'.
2} ¢ 3,60k 470m. 345. 194/sek., 290/sek., 435/sek.,
n/=3990 m[sek. 652/sek.
42 m. 346 P (2—1)=2's Kg., 5 Ky., 8 Kg.

347.

348.

349.
350.
351.
352.

353.
354.
355.

362.
363.

364.

365.

366.
367.

368.
369.
370.
371.

372.

373.
374.
375.
376.

4 mm?,
1 e )

?I ?=gls -
Shals

38,5 Kg.

2,63 m.

S
%=%=kwinta.
a'.
100¢
ROV

(V1+at—1)=30/sek.

356.
357.

358.

359.

360.

361.

73

" e

athes

e e

e’sve

le 48/sek.=ok. G;.

e (l—l)=1o dudniof

£ 4L G
w 3 sek.

112:H1<1+v1_x> )

x=21,4 m/sek.
2 n; — n,=909/sek.= ok, ais".

IV. Optyka.

4 nrk=313300 km/sek.
360 - 60 - r :
TR =3l
360 - 60 - r (l_l)
b7 Qs
=5 milj. km.
"(’1—’ —8,5 m.
wtg (¢« — F)=0,55 m.
tga=2, a=63°26".
24+r—R
e =0,49.
Koto o r=28 mm.
dr
R—r
4600 km.

%—Mwﬁw cm.

gﬂ=20 cm.
a

9 -10** kal./sek.

9-10%.427 _
=g ——=5.108 KM.

1,1 em.

=216 r=1 375 000 km.

377.

378.

389
390

391

379.
380.

381.

382.
383.

384.
385.
386.
387.

388.

5-102% -2 - 98100 000 - 75
6002 - 1010 =
—=2.1018 g,
2
36 sw.

s

10 m.

0,2 - 384 000 000*=3 - 106 §w.
384 000 0’2:24 000 km.
50
22 Sw. metr.
45 -10% §w.
. 1012 72
(w) :4,5-102=5,8.
20 m od lampy gaz.
523 mm.
%:o,sr) m.
w (ctg a—}—ctgb’):2430 i,
ctga—ectg
. 2.0,
: tg2a=%’ a=1°
20
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392.

393.
394.

395.
396.
397.

398, 3
399,

400.

403.
404.
405.

406.
407.

408.

409.
410.
411.

412,

413.
414.

415.

100w d

a
2d

sin a=

8.

W tym samym miejscu: od-
wrocony.

r(n+1)
o

—=20'cn.

2 ftg %:0,074 m.

rd

7——2d=2’5 cm od zw.

—=T1'em

4p

g —22'cm.

10 tg%

sin «

sin f= » B=38202"

60°.
sin B:%, $=41048"36"".

2,475.

23049748,

%3_):0‘8 mm.

3'9 mm.

Podwdjnie, w odlegt. 0,5 mm.
a+0—e=520,

s (P
sin (5 + 30“)
sin 300
46°15”36"".
Doznaje zupelnego odbicia.
p=¢(n—1).

=1,55.

416. L
417,

418.
419.

420.
421.

422,

423.

435.

436.

1 1
L ek
=143 cm, 33§ cm, 20 cm.
2f(n—1)=4cm.

13.

Kolo o srednicy =2ftg %:
= 0,15 cm.

nil f=15cm.

fn2 (n,—1)

=120 cm.
ny—1ny

il 1
—+—: i=alE
<p+o) ("1+ z)+

=~+V——df 20 cm.

e
2w

—df=>5cm.

. Obraz urojony, wielkos$ci 8 cm,

24 cm przed soczewka.

. 165 ¢cm, 16,5 cm.

. 16,5 cm.

t %: 15 000 m.

. 2,8 m[sek.2.

. 18 m.

. —33Lem, —142 ¢cm, — 20 cm.
. 2f(n—1)=12cm.

1 1. 1

=t
v ry fF(n—1)

437.

438.
439.
440.
441,
442,

443.

445.

446.

447,

448.

449,
450.

451,

452,

453.

454

455.
456.
457.
458.

fif .
f1+f2
Lot R |

= ——

AL = T
361-cm
f— d
f—50(:m.
i
d+f

d
S 4+1=34.
f

.a) 2 b)b.

x=11} cm.

—16% cm.

=74 em.

—di =125 cm.

d(fi+ 1)
fife
2d

+1=94.

= s 5 cm.

100 /d
f1f2
20 cm.
6 mmn.

fza 10/, d
10d + f1

f2 (10d + f4)

a—f,
fl(a_f2)

fod

Jat d

FEAE

=256.

=160.

fl a=12°55".
/

= 154.8 em.

a) 1554 cm, b) 153,8 cm.

wdf;
1000 A f,
ok. 1 cm.

Jit 4k

=5 km.

IR

fat+d

= 224 mm.

459.

460.

461.

462.
463.

464.

465.

466.
467,
468.

469.

470.

471.

472,

473.
474,

475.

(@)

478.

479.
480.

A o 3
. odan, je /i

477,

75

2 16.

:Zo‘fl AL d(:-fzfz =272 cm
%: 5

10,5 m.

100 F (% i %):29.

Tarcza o Srednicy 4 mm.

o 12
290 £ ?0

, 27 - 769 - 10**/sek,

27 - 370 10*2/sek.
2000.
1,5 w, 15 m .
6000 razy.
bt 450 m (1.
n
R e
2(n—1)’°
@r— @e= 0p— O, sin 6=
= n sin g, 1°274’,

+ sin a
4 (Igl_ Bf)r sin 13: n
56”247,
444 cm.
kc=30 km|sek.

Ae
c -+

20 ecm, 19 cm.

=599 m u.

£
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V. Magnetyzm.

481. rV p=21 j. mst.
489, mlmq

=32 dyn.
483. 981 j. mst.

484, ﬁi_144 dyn.
2
485. 400, 100, 36 gaussow.
486. 64 gaussow.
487. 10 000 a Htg ¢ =4100.

H
488. ~OS—=O,466 gaussow.

Hml
489. W—lG

490. n;?: n,2=16: 25.

n 2
491. cos a = rTl a=61°40"

29
2

VL.
e e
L2-20 dyn.
499. 4950 j. elst. tad.
500. 2 cm.
3
o e L e e
21
502. 917 Kg.
503. l/aiﬁ=6:5.
a; Oy
V nd
504, — =1,5 cm.
ot e
505. 3:5 j- elst. pot.

506. 20 j. elst.
507. 300-%:15 000 V.

v x
508. m_w ergow.

497.

492,

493.

494,

495.

496.

=25.

el
Vtga
m

7:1500 j. mst. pot.

[
L:&) j.- mst. pot.

ﬁ=4‘l’ gausséw.
im0 E
(%)

ml
s 2\ 3 —48 gaussow.
[+ 5)

Elektrycznos$é.

509.
510.
511.

| 512.

513.

514.
515.
516.

517.

518.

vr
300 (d + r)?
Uy Uy 2
90000 a®
Ta v, + 05)\?
90 000 ¢ ( 2 ) T
v,dy+05d,
dy + d,
(e1+e)r
ritr,
(er+ep)r,
Ty +re
3 em, 5 cm.
9 .10 cm.
708 mikrofaradow.

e + e
00 =t
Ci+ Cs

= § ]. elst. nat.

=160 dyn.

=30000 V.

=375 j. elst. Iad.,

=62,5 j. elst. tad.

=30000 V.

v

£ _ ¢=30 j. elst. poj. (cm).

519.
520.

521.

522.

523.
524.
525.

526.

527. -

528.

529.
530.
531.

532.

533.
534.
535.

536.

ot
2
~1

538.

539.
540.

541.
542.

9 cm.

8 r3 0% ® ergéw.
600 E

S e 30000 V.
e e,
a*k

=6 dyn.

Cv
300 3-10°
47dC

pk
A= 290V
%4
100 000 (r-+d) r*v
I TOEITR
I

18 _7200.
q

—2.10-5 -

=10.

=10 cm.

11000 A.
els. | jor0

1000 v q
L01+ 1,00
Il 0,
1000 ¢
Rq-10?

=0,3 A.
—3.85 V.

=30 cm.

o Ry R, R,
2 megaomy.

545.
546.

547,
548.
549,
550.

551.
552.

553.

554.

555.

556.

557.
558.

559.

0bu.

561.

562.

563.

77
en
Vi
e
2
nR = 0,025 A
I

Przez wlgczenie ampermetru

w upust o oporze nil =14
10 A, 4 A.
E—irn
iR = 100.
0,2 Q.
E—rIl
———=360.
/L 3
IR =108 V.
0,276 Q.
By gy
ol+rq
ne
——=1A.
r+nkRk
ne
WrRE
10e
5r+ 2R_4A'
i(nr+ R)=
iR=5V.
G Ch o)
ip—1y
e lo—1i e c
— =206V
Lh—0h
ne :
=0,06 A
rE R il
W odlegtosci od A= ( —ll"')
— ‘2
=30 km; zwarcie oporem—
_Riy(h—1)
= = 80 Q.
(11—12)2

Op6r BC=7Q2; op6r AD=-F Q.
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sgq, 15-98100000 582. 15 min.
o S N =1
565. 1% — 1,36 KM. " T r 4+ 07:100000¢°
736 0,24 72 :
565a) 0,5 A; 240 © 1000¢7sc 28 C
565 .

“a sgy  100-an-3600
566, 1 — 446. (100—p)b - 427 - 9,81
567. 112 KM AT 2,0’351%05”'

D. QLT = mg.
568. 1,1 W. 586. 1 godz.
1000 W 587. 25 god
e M S . 25 godz.
36000 0 A 588. 4 A.
570. lhl;v < 44 O 589. 28 dm?.
607
. nl*r-3600-10° 590. ~ -9 — 0,6 mm
v LI P 100p s
98 100 000 ST
— 587 150 Kgm/godz. G =i
572. 15. nrm-365qi-100
il Ll O
573. b. 1000 p 14,5 g

Qcsina- 736 60000k nw 1000 x

0 i L Bop Pk Bl
75 60 - 1000 220 kW |/sek. Kte B e, gt 5 x=15g¢.
(100—p) 9,81 - 1000 - glsina V 2¢1
575. glsina _
107 - 1000 e e
By ) IR Qi
6. 98100000 427 — @24 Kal g- 594 S7X — 0,63 dyn.
577. 0,24 - i2rt - 60 = 1944 kal. g. 10rp
577 a) Po 12 zaréwek w szereg; 595. 9Tz = 100.

bezpiecznik na 3 A (dokl. 2min

2,8 A). 59%. tga= 5 @ =764
YRR TY l /M_ 3 rqm 10FH o,

. I/ (100—p)p_°wu \G PO (L WY
5. 9L _100 598. Ctgd5" = 0,24 A.

2 i 599 M—03 0
580. 47,52 Kal. ogl—tga) Lo T®

100 000 (100—1) g r ¢
581. L _tgB@x+1r) I

0,24 ¢5 (2 —e3) (100 —p) 60 600. tgy =—="To5—» 7 =32

=ok. 16 min.; 6 i

aese—e) _ o o O fga ™

60 000 el 602. 10 A.

79

3-10%
O N LA
614. n = 10°¢ =

615. w=vi-10=4-10° erg.[sek.

616, c= L 2W _ g 4.10° cm|sek.
men

617. ¢ - V”’” — 22 10° cm/sek.
mpg

618. — o —1600 km/sek.
105V mer
619. 4-10-12ergow; 2-10-8ergow.

620. 0,024, [0,00002A].

621. l/ 2h¢ _ 91 .10% cmisek.
mhi .

=1,023A.

— 21,7101
= ———ergow;

603. 3-10%:1
lvK
604. 100 = 0,01 V.
605. 10-3 V.
rPanH

= iV
606. 10°% 0,28
607. 0,57 mm?®.

nmk
608'. 60.10° 600 V.
609. e= E—ri=570 V.
610. 2 =190
Ei
611. 981 T 245 KM
—20) 736
612. (—2}’5’13/011 = 3,68 Q.
i 2
(5) 008
e M
613. 24,5 736 24 K
623. Energie elektronow (kin i pot.) wynosza:
mot_&_ &
o 2r

straty energij przy przeskok

n

u elektronéw z torow 3, 4, 5, 6, 783

na tor 2 wynosza w 10712 erg.: 3; 4; 4,6; 4,8; 4,95; dhugosci fal
w. A : 6600 (prazek C), 4900 (F), 4300 ( £), 4100 (b), 4000 (H).

\Q%* )




SPIS TRESCI

I. Mechanika . .

II.

III.

IV.

A.

o

QEE Y

Kinematyka. .

a) Ruch jednostajny

b) Skladanie ruchéw

¢) Ruch zmienny, rzuty
d) Ruch kolowy

. Dynamika . .

a) Dzialanie sit. T

b) Srodek masy, graw1tac_]a S

¢) ‘Sitar edsrodkowar: o Ll et e o w8
d) Wahadto

e) Praca, energia, potenCJal dzxelnosé

f) Tarcie, réwnia pochyla . .

Statyka

a) Machiny

. Ruch obrotowy mala moment bezwladnos$ci
. Sprezysto$é, wytrzymato$¢, §cisliwosé
e CZEN T o o et angs . B,

N Gazyi s

Cieplo . .

a) Rozszerzalnosc mak i a bl
b) Cieplo wlasciwe, topnienia, parowama spala.ma. J
¢) Przewodnictwo ciepta

d) Teoria kinetyczna . .

¢) Dynamiczny rownowazmk cxepla maszyna. parowa
f) Wilgotno$¢ powietrza . e

Akustyka
Optyka

C.

a) Rozchodzeme sie sw1atla -

b) Swiatlo jako energia, o$wietlenie

¢) Odbijanie sie $wiatla . .

d) Zalamanie sie $wiatla

e) Narzedzia ontwczne o g m

f) Rozszczepienie sie sw1atla uginanie . .

. Magnetyzm

. Elektrycznos¢
A.
B.

Elektrostatyka . .

Prad elektryczny

) Prawo Ohma

b) Dzielno$¢ pradu . . :

¢) Dzialania cieplne i chemlczne prqdu

d) Dzialanie magnetyczne pradu, prqd 1ndukCVJny
Elektrony, fotony A s :

Wyniki zadan

oD wWw

10
11
13
13
15
17
17
19
20
22
24

.25—38

28
29
31
32
33
34

235—38
.38—50

38
39
41
42
43
48

.50—51
.52—64

52
54
54
58
59
61
63

.65—69



